

EL DIARIO PALENTINO

FUNDADO EN 1882

Año LIV - Núm. 15.555

TELEFONO NUMERO 6
Apartado de Correos, número 17

Sábado 7 de Septiembre de 1935

REDACCION Y TALLERES
Berruete, 1 y 3, pral., y Burgos, 5

Número suelto: 15 céntimos

El extraordinario de EL DIARIO alcanzó un éxito sin precedentes en el periodismo palentino

A las once de la mañana de ayer, salió a la calle nuestro número extraordinario, dedicado a las fiestas de la ciudad y al tricentenario de Lope de Vega. A las dos de la tarde no quedaba ni un solo ejemplar por vender de nuestra edición. Este es el mejor dato que podemos dar en testimonio del éxito, verdaderamente sin precedentes que ha alcanzado nuestro extraordinario.

Lamentamos mucho por esta circunstancia no poder servir, como nuestro deseo, a las numerosas demandas de ejemplares que nos llegan de la capital, pueblos de la provincia y capitales próximas. Los elogios que se han tributado al extraordinario de EL DIARIO, significan para nosotros la mejor recompensa de nuestros esfuerzos y el más poderoso estímulo para continuar consagrándonos al servicio del público palentino.

No cumplimos un deber de gratitud, si dejásemos de hacer constar la colaboración eficaz y valiosa que nos han prestado artistas palentinos como Germán Calvo—dibujante notabilísimo—y Albino R. Alonso—fotógrafo competente—y otros.

También expresamos nuestra gratitud a los anunciantes que con su ayuda han posibilitado un número periodístico que no es corriente por su envergadura en la Prensa de provincias.

El ilustre dramaturgo Alejandro Casona leyó ayer una nueva obra a la Compañía Artigas-Collado

Hemos tenido el gusto de saludar al ilustre dramaturgo Alejandro Casona que ha pasado entre nosotros el día de ayer. El viaje del autor de "La Sirena Varada", obedece al compromiso contraído con la compañía Artigas-Collado, de dar lectura en nuestra ciudad, a una nueva obra, lo que se realizó ayer en el Teatro Principal.

"Nuestra Nastacia", la última producción de Casona, es una comedia moderna de ambiente estudiantil, que entusiasma a la Compañía y que será estrenada en Barcelona en el mes de noviembre, para representarla en Madrid en la próxima temporada, en el Teatro Victoria, al cual parece que irá definitivamente la Compañía Artigas-Collado.

Celebraremos con confianza los excelentes pronósticos sobre esta obra del joven y ya maestro, dramaturgo que con García Lorca fué la revelación teatral de la última temporada.

La fiesta de la Cruz Roja

EL ACTO DE MAÑANA
Como ya tenemos anunciado en nuestro número de ayer, mañana, a las once, en los Jardines de la Estación, se celebrará la solemne entrega de la Bandera Nacional a las Ambulancias de la Brigada de Camilleros de la Cruz Roja.

Es donación de su madrina la ilustrísima señora doña María Luisa Doncel de Navarro.

Dinero para los labradores

Nota oficial.
Para su publicación se nos ha facilitado la siguiente nota: "Se ha recibido del Ministerio de Agricultura, una transferencia para pago de los agricultores y relaciones que alcanzan a 286 individuos, con un valor de más de pesetas 400.000. Estos agricultores recibirán la orden directamente de la Federación Católica-Agraria en donde harán efectivos sus saldos. Está anunciado por el subsecretario del Ministerio, el envío rápido de dos millones de pesetas."

Retirada de trigo por cuenta del Estado

AVISO
BANCO MERCANTIL. -- PALENCIA
Este Banco admite a descuento los recibos librados por esta Federación Católica-Agraria, a favor de los vendedores de trigo al Estado. El tipo de interés es del 5 por 100 anual.

BANCO MERCANTIL
Sucursal de Palencia
La Dirección

Vida municipal

Por unanimidad se acuerda destituir a un cobrador de arbitrios por irregularidades en su gestión

En segunda convocatoria ha celebrado hoy la sesión ordinaria el nuestro Concejo. La presidió el Alcalde señor del Omo y asistieron los concejales señores Gallego, Medina, Ruizpérez, Escobar, Gómez Arroyo, Calderón, Ruizpérez, García, Rodríguez, Vena, Martínez Azcoitia y Risco, actuando de Secretario el que lo es de la Corporación señor Herrero Asenjo. Se adoptaron los siguientes acuerdos:
Aprobar el borrador del acta de la anterior.
Aprobar igualmente, a los efectos de su pago la relación de jornales y facturas de la semana.
Conceder las reglamentarias licencias a los empleados Eduardo Gato, Eradio Rafael, José Rodríguez Francos y Andrés García Villanueva.
Se dió por enterado el Ayuntamiento del desistimiento del recurso contencioso administrativo que se promovió contra el acuerdo de la Corporación nombró Médico de asistencia domiciliar a Julio Pastor.
Se autorizó la venta de una finca enclavada en el paseo de la Orilla del Río, edificada en terreno

cedido gratuitamente por la Corporación.
Dada cuenta del expediente instruido contra el Cobrador de arbitrios Julio Hernández Sánchez, por dejar de ingresar cantidades por él recaudadas, no obstante los requerimientos que se le hicieron para que lo verificara, la Corporación, por unanimidad, aceptando la propuesta del concejal instructor del expediente, resolvió destituirle definitivamente de su cargo como incurso en falta grave.
Aceptando invitación del señor Presidente local de la Cruz Roja, se acordó asistir en Corporación al acto de la entrega de brazaletes a las enfermeras de la Benemérita institución y entrega de su bandera, que tendrá lugar en la mañana del próximo domingo.
Quedar enterado el Ayuntamiento de la expresión de gratitud que comunica la Alcaldía de Santander por las atenciones dispensadas a los representantes de aquel Ayuntamiento, que vinieron a hacerse cargo de los niños de las Colonias Escolares.
Y después de dar lectura de las disposiciones oficiales de la Semana, se levantó la sesión a las seis y media.

Palencia al día

Y hemos llegado a las postimerías de nuestras Fiestas. Comienza ya a apagarse el brillo festivo de los días pasados. Hoy ya casi es, un día de feria, sólo sobre el papel. Después de las solemnidades de ayer, todo ha quedado remansado y como en silencio.

Peró mañana se cerrará con "broche de oro"—adigan la frase hecha—el periodo de nuestras fiestas septembrinas, que por adelantado podemos decir resultaron este año brillantísimas.

Mañana domingo se celebrará por la mañana un acto en extremo simpático: la imposición de brazaletes y entrega del guión-estándar a las fuerzas de la Ambulancia de la Cruz Roja.

Por la tarde habrá novillada—una magnífica novillada, por cierto—a beneficio de las Colonias.

Hoy tenemos algo importante: la detención de uno de los autores del robo de la Catedral de Pamplona, por los agentes de Vigilancia de la plantilla, en una casa de la calle de Mariano Prieto.

¡El "pez" es de los gordos" y bien merece la Policía una efusiva felicitación!

CONSULTORIO DE ENFERMEDADES DE LOS OJOS
Oculista Director, Luis Saracibar de la Sociedad Francesa de Oftalmología. Mariano Escobar, 4 (Casa Mantilla) Valladolid

M. SAYALERO
Médico Puericultor
Enfermedades de los niños
Medicina general
HORAS DE CONSULTA de 11 a 1 y de 5 a 7 de la tarde
Avenida del General Amor, 5, primero

El tiempo que hace

BAROMETRO
A las 18 de ayer, 700,6
A las 8 de hoy, 700,1
TEMPERATURAS
Máxima de ayer, 32,4
Mínima de hoy, 13,4
DIRECCION DEL VIENTO
A las 18 de ayer, ONO.
A las 8 de hoy, Calma.

Los últimos días de Feria

La verbena popular organizada por la Asociación de la Prensa

La verbena popular celebrada ayer en la Plaza de Toros cerró el programa de fiestas organizado por la Asociación de la Prensa, para solemnizar el tricentenario del Fénix de los Ingenios.

Como se había anunciado la Plaza de Toros se había convertido en un magnífico escenario verbenero. La Casa de Ramón Miguel se encargó de la iluminación del coso taurino con profusión de bombillas artísticamente combinadas.

La animación en el redondel de la Plaza fué extraordinaria. Encantadoras muchachitas, muchas de ellas ataviadas con el clásico mantón de manila, dieron animación al anillo que esta vez no era precisamente de candente arena.

Los organillos lanzaron ininterrumpidamente hasta altas horas de la madrugada sus alegres notas verbeneras. También los acreditados "dulzaineros" "Los Elías" de la "charambita" insustituible en nuestras fiestas populares, se encargaron de animar el escenario de la verbena interpretando lo más escogido de su repertorio. Y finalmente la Banda municipal de música se encargó de lo que puequemos llamar la parte seria de los bailes, a cuyos acordes se movían incansablemente centenares de parejas.

En uno de los descansos Palentino, cada día mejor conjuntada, más disciplinada y más en franca recuperación artística, entonó algunas obras de su repertorio bajo la dirección de Guzmán Ricos, escuchando nutridísimos aplausos. Felicitamos a su entusiasta presidente don Agricio Herrero y le agradecemos la colaboración

Uno de los supuestos autores del robo de la Catedral de Pamplona ha sido detenido hoy en Palencia

Desde hace algunos días, uno de nuestros redactores venía observando al hacer información en la Comisaría de Vigilancia, cierta actividad en los agentes de la plantilla y gran reserva y preocupación por parte del comisario don Salvador Enriquez, circunstancias éstas que le hicieron pensar en la posibilidad de que se estuviese realizando por la Policía de nuestra ciudad un servicio de máxima importancia.

Observaciones posteriores hechas por nuestro compañero hicieron a darle la certeza de sus suposiciones, ya que pudo notar que en determinado sitio de nuestra población se ejercía una vigilancia extremada, tanto de día como durante la noche, hasta el extremo de que los agentes don Pablo Fernández y don Ramiro Barbero, tenían establecida guardia constante frente a una casa del barrio de La Puebla.

Con esto supimos que el individuo a quien se trataba de detener era uno de los autores del robo del tesoro de la Catedral de Pamplona.

No íbamos descaminados en esta suposición, que hoy se ha confirmado.

El origen de la realización de este importantísimo servicio, que viene a dar pruebas inequívocas de la pericia y actividad con que a las órdenes del Comisario don Salvador Enriquez, trabajan los agentes de Vigilancia de la plantilla de Palencia, fué un telegrama que con datos confidenciales se recibió en la Comisaría el día 28 del pasado mes de agosto.

El comisario general de la sexta Región, señor Rajal, con residencia en Bilbao, y que ha tenido a su cargo la dirección de los servicios policíacos para descubrir a los autores del robo cometido en la Catedral de Pamplona, telegrafió el ya citado día al comisario de Vigilancia de nuestra capital, manifestándole que por confidencias se había averiguado que uno de los autores del robo del tesoro de Pamplona pasaría por nuestra ca-

pital, en los últimos días del mes de agosto.

Con este solo detalle el comisario señor Enriquez formuló su plan encaminando las primeras gestiones a determinar de quien se trataba, por qué había de venir a nuestra ciudad y cuál era la verdadera filiación de aquel a quien se mandaba detener.

Llegaron de la Dirección general varios retratos del individuo a quien se perseguía y con ellos una filiación personal que por cierto, tenía algunos datos de importancia confundidos.

Los agentes de Vigilancia señores Barbero y Fernández, a quien el Comisario encargó la realización del servicio, bajo su dirección personal, pudieron comprobar que a quien se buscaba era a un individuo llamado José Casado y que este sujeto había estado en Palencia el día 19 del pasado mes, quedando comprometido para volver a nuestra ciudad del día 31 al 1 del actual.

Se estableció una estrechísima vigilancia en determinadas casas y cantinas del barrio de la Puebla, donde se suponía por detalles adquiridos que aquél a quien se buscaba había de ir a parar.

Al mismo tiempo el comisario señor Enriquez consiguió la verdadera filiación del perseguido, que era la siguiente:

José Casado Herrero, de 32 años, jornalero, hijo de Toribio y Eduarda, natural de Melgar de Arriba, apodado el "Sieteveces", individuo de malos antecedentes que había sufrido varios arrestos por delitos contra la propiedad y últimamente una condena importante en el penal de Burgos.

Sin duda, por haber cambiado de parecer o por saberse perseguido, es lo cierto que José Casado no se presentó en Palencia durante los días en los que él había

ofrecido volver a nuestra ciudad.

Parece ser que la Policía de Valladolid avisada por la de nuestra ciudad, venía realizando gestiones en varios pueblos de aquella provincia y de la nuestra, al objeto de detener a José Casado y sin duda estas diligencias debieron llegar a conocimiento del perseguido; y ello fué motivo para que éste retrasase su venida a nuestra capital.

Los agentes señores Barbero y Fernández, no obstante el retraso, tenían la evidencia de que José Casado vendría a nuestra población, y esa certeza fué causa de que continuasen sus trabajos con gran asiduidad, vigilando estrechamente y permaneciendo noches enteras a la expectativa ante determinada casa de la calle de Mariano Prieto.

Por otra parte y por si los asuntos que José Casado había de resolver en nuestra ciudad trataba de evacuarlos desde algún pueblo cercano, el comisario señor Enriquez, acompañado de los agentes señores Barbero y Fernández, hicieron un recorrido para practicar determinadas diligencias en los pueblos de Villada, Sahagún, San Pedro de las Dueñas, Galleguillos, Melgar de Arriba, Paredes y Frechilla, empleando en estas gestiones todo el día del miércoles pasado.

Como consecuencia de estos trabajos policíacos, el señor Enriquez supo que José Casado había estado dos días antes en Sahagún, comprando pan, queso y chorizo, y haciendo consumaciones en varios establecimientos de bebidas de aquella localidad.

También se enteró el señor Enriquez de que en Sahagún había una muchacha dedicada al servicio doméstico, llamada Perfecta Coloma Castilla, natural de Melgar de Arriba, que sostenía relaciones

amorosas con José Casado, a quien se buscaba.

Interrogada esta muchacha por el comisario, manifestó que efectivamente era novia de José Casado, pero que días antes de haber salido él del penal de Burgos, las relaciones amorosas habían terminado, y que desde el mes de marzo, no había vuelto a saber nada de él, si bien tenía noticias de que había estado en Sahagún hacia dos días para tratar de entrevistarse con ella.

En Melgar de Arriba el comisario señor Enriquez se entrevistó con el padre de José Casado, Labrador pobre y sexagenario, y hombre conceptuado como de buena conducta y honradez entre sus convecinos.

El padre de José Casado manifestó a la Policía que él por su calidad de padre no entregaría nunca a su hijo a la Justicia, que

Altavoces para brúiles
Amplificadores. Discos. Fichillas de pago.
Almacenes de Mequinoria
Feliciano Ortega Colombres
Apartado 58 PALENCIA

nada sabía de él desde hace más de un mes, pero que como pudiera comunicar con su hijo, o si éste se presentaba en el pueblo, le mandaría que se marchase inmediatamente para que no comprometiese la casa de un hombre honrado a carta cabal.

Con estos y otros detalles adquiridos por el comisario señor Enriquez y los agentes señores Barbero y Fernández, se completaron los datos necesarios para la identificación y posible detención de José Casado Herrero.

Los constantes y activos trabajos policíacos que dejamos reseñados y la estrechísima vigilancia que constantemente se ha ejercido en nuestra población, dieron hoy el resultado que se perseguía.

Momentos antes de las dos de la tarde, el agente don Ramiro Barbero pudo comprobar que en una taberna de la calle de Mariano Prieto, conocida por "Casa de Paco", acababa de entrar José Casado Herrero, a quien con tanto interés venía persiguiendo.

Con el fin de que José Casado no pudiera evadirse, el señor Barbero tomó urgentes precauciones dando cuenta de sus averiguaciones por teléfono al comisario señor Enriquez.

Este personalmente, y acompañado de los agentes señores Fernández y Blázquez, acudieron inmediatamente al lugar en que se hallaba el señor Barbero y dispuestas las precauciones necesarias se procedió a la detención del perseguido que en aquellos momentos se encontraba en el interior de la cantina, comiendo.

No ofreció José Casado resistencia alguna, a ser detenido, y aunque en principio trató de desistir a la Policía dando un nombre supuesto, bien pronto terminó por declarar que efectivamente él era José Casado Herrero, a quien se buscaba.

Esposado convenientemente se le condujo a los calabozos de la Comisaría de Vigilancia, y el comisario señor Enriquez, por despachos telegráficos urgentes dió conocimiento de la importante detención realizada a la Superioridad.

José Casado ha sido hábilmente interrogado por el comisario, en el despacho de la Comisaría. Ha negado rotundamente su participación en el robo de la Catedral de Pamplona, pero estrechado a preguntas ha incurrido en contradicciones tales, que se tiene la evidencia que pronto terminará por manifestar la verdad y declararse autor del delito por el que se le persigue.

A la hora de cerrar este número ha vuelto a comparecer José Casado ante el comisario de Vigilancia señor Enriquez y supónomos que la habilidad con que éste le interrogará dará por resultado una declaración precisa y terminante del detenido.

SUCESOS PROVINCIALES

Accidente automovilista en Dueñas

Venta de Boños

Detenido por lesiones.

A requerimiento del Juzgado municipal de Magaz, la Guardia civil de este puesto ha detenido al vecino de la localidad Rufino Pérez Diez, de 32 años, autor de unas lesiones de importancia a su pariente Basilia García Diez, de 28 años, domiciliada en Magaz, villa en la que tuvo lugar el hecho.

Parece ser que con motivo del reparto de cierta cantidad de trigo procedente de una herencia, se entabló una violenta discusión entre Rufino y Basilia y que el primero, molesto por las frases insultantes que su pariente le dirigía, la agredió haciendo uso de una navaja de grandes dimensiones, con la que la produjo una herida inciso-punzante de tres centímetros de longitud, por siete de profundidad, en el muslo izquierdo y otra de la misma clase en el costado del mismo lado.

El médico titular de Magaz, practicó la primera cura a Basilia García, calificando las heridas que presentaba como de pronóstico reservado.

El detenido ha sido puesto por la benemérita de esta residencia a la disposición del Juzgado que le reclamaba y éste a su vez ha cursado las diligencias al Juzgado de Instrucción de la capital.

Carrión de los Condes

Hurto de ropas.

Como autoras del hurto de numerosas prendas de ropa interior y de cama, propiedad de varios vecinos de esta ciudad, que las tenían puestas a secar en el lavadero denominado "Belén", han sido detenidas y entregadas a la disposición del Juzgado de Instrucción del partido, por la Guardia civil de este puesto, las vecinas de la localidad Fidela Ibáñez Antolí, de 39 años, casada y Emiliama Ramos Gaité, de 40 años, viuda.

Dueñas

Accidente automovilista.

En la tarde de ayer y cuando

circulaba por el kilómetro número 224 de la carretera de Madrid a Santander, la camioneta número 2.394 de la matrícula de Burgos, conducida por su dueño don Luis García Fernández, de 26 años, vecino de Pinillas de Barreos y en la que iban acompañándole su socio industrial don Justo Olalla Lucas, de 34 años, vecino de Acinas (Burgos) y un hijo político de éste llamado Pedro Fernández, de 21 años, el vehículo, por efecto de un falso viraje, chocó contra el pretil del puente que en aquel lugar existe sobre el Canal de Castilla, yendo después a empotrarse contra una de las paredes de la fábrica de harinas "La Vega", propiedad del señor Matesanz.

Por efecto del encontronazo, la pared se derrumbó y el carruaje, cayó a la acequia denominada "El Cuérnago."

La camioneta resultó con grandes desperfectos, y los daños causados en la propiedad del señor Matesanz, son de alguna consideración, pero afortunadamente, el conductor y los ocupantes del vehículo, resultaron tan sólo con lesiones de tan poca importancia que ni siquiera fué preciso prestarles asistencia facultativa.

Guardo

Ladronzuelo detenido.

Tras de activas y complicadas gestiones que en días pasados ha venido practicando la Guardia civil de esta residencia, ha sido detenido el muchacho de 15 años Domitilo García Soto, residente en esta villa, autor convicto y confeso del hurto de 225 pesetas, en el domicilio de su convecino don Rufino de Prado Santos, hecho que tuvo lugar el día 23 del pasado mes de agosto en ocasión en que el dueño de la casa se hallaba ausente de la misma.

Al detenido se le han ocupado 40,25 pesetas, restó de lo robado y con el atestado correspondiente, ha sido entregado a la disposición del Juzgado de Instrucción del partido.

LEA USTED EL "DIARIO"

FIESTA DE POESIA Y BELLEZA

Los Juegos Florales que se celebraron organizados por la Asociación de la Prensa fueron una apoteosis inolvidable de esplendores espirituales

Don José María Pemán pronunció su discurso sobre "El sentido de Patria en Lope de Vega" dedicando un canto enfervorizado a los valores inmortales de la raza hispana

A guisa de prólogo

Fiesta de luz y poesía, los Juegos Florales que ha organizado la Asociación de la Prensa Palentina pasarán a la categoría de acontecimientos que no se olvidan por su honda significación espiritual, por su exquisitez, entre legendaria y actual, que no puede pasar, como pasa una moda, porque siempre perduran los puros valores de la belleza y los arraigados sentimientos raciales.

Los periodistas quisieron enaltecer al Fénix de los Ingenios, para sumarse así al movimiento cultural que se inicia actualmente en toda España. En esta época de materialismos secos, de prosaicos positivistas, las cosas que solamente atañen al espíritu y al corazón todavía deben ocupar un rincón en nuestro vivir cotidiano.

No porque vivamos de prisa, vamos a apagar la lámpara votiva de estas evocaciones espirituales que son, al mismo tiempo, perfume y veneración de los valores que pasan. ¡Qué romántica empresa organizar unos Juegos Florales! ¡Juegos de amor, de fe, de patria! La trilogía rutilante que rige estos torneos de poesía y belleza, deslumbró ayer en vibraciones cordiales que difícilmente se olvidarán.

El cronista no encuentra palabras para describir el esplendor de esta fiesta de selección espiritual. El marco esplendoroso del Teatro albergó un cuadro de colorido multicolor en el que destacó, como nota de oro y nieve, la belleza de la Reina de la Fiesta y de su corte de honor.

Y sobre esta sinfonía plástica que era gala de los sentidos, la otra emoción inefable de la música de los versos y el ritmo de las ideas, tan bellamente expresadas por el ilustre mantenedor, señor Pemán. Sólo unas líneas trazadas a la ligera, en la fugacidad de una leve impresión periodística, pueden servir a manera de acta de un acontecimiento de esplendores espirituales que no debe pasar, ni debe envejecer, como no pueden pasar, ni envejecer los valores inmortales de la raza.

Preparativos

Se organiza el desfile

A las once de la mañana se organizó partiendo del Palacio consistorial la comitiva de los Juegos Florales.

Abrieron paso los maceros municipales y la Banda de Música, seguidos de un magnífico coche descubierta en el que tomaban asiento la Reina de la Fiesta con sus dos pajes de honor, las encantadoras niñas Maruja Calderón Alonso y Carmina Rodríguez.

En otros automóviles figuraban las damas de honor señoras María Antonia Arangüena, María Peñalba, Pilar Maesso, Pilar del Olmo, Conchita Cruz, Amparito Rico, Encarna Gómez y María Teresa García Germán.

Finalmente desfilaron las autoridades y miembros de la Asociación de la Prensa.

El paso de la comitiva por la calle Mayor Principal y Galán y García Hernández hasta el Teatro, fué presenciado por un inmenso gentío que se agolpaba en las aceras aplaudiendo la belleza de la Reina de la Fiesta y de sus damas de honor.

En el Teatro

El Teatro Principal presentaba un brillantísimo aspecto. Imposible describir con palabras el colorido de nuestro principal coliseo artísticamente exornado con profusión de guirnaldas y flores naturales por el jardinero municipal señor Sabadell, bajo la dirección de don Ramiro Álvarez, verdadero especialista en estos menesteres y cuya labor personalísima y entusiasta mereció por parte de todos unánimes elogios.

Antes de la hora anunciada para dar comienzo la Fiesta, todas las localidades estaban totalmente abarrotadas de público, pudiéndose decir que no quedaba en el Teatro un sólo lugar libre.

La Reina de la Fiesta y sus damas de honor, hicieron su aparición en el palco presidencial en medio de una estruendosa salva de aplausos.

Constituido en el escenario el Jurado calificador que estaba integrado por don Severino Rodríguez Salcedo, como presidente; don Ramiro Álvarez, don Francis-

co Valle, don Evasio Rodríguez Blanco, don Daniel G. Linacero, don Mariano Gaite y don Cipriano Herrero Aseño; este último como secretario del Jurado, se procedió a dar lectura al fallo del mismo.

A medida que se iban dando a conocer los nombres de los autores premiados, se fué haciendo la entrega de los correspondientes diplomas a los autores que se hallaban presentes que pasaron al escenario a recoger el testimonio de sus galardones, en medio de sendas ovaciones.

Finalmente se presentó al poeta premiado con la Flor Natural, don José Antonio Ochaíta, redactor de "El Faro de Vigo" que avanzó hasta el proscenio haciendo la proclamación de la Reina de la Fiesta a favor de la distinguida y bellísima señorita Pilar Calderón, conforme al protocolo de estos certámenes.

A continuación el secretario del Jurado calificador, dió lectura a una bellísima memoria en que se recoge la génesis de los Juegos Florales.

Las últimas palabras del señor Herrero Aseño fueron acogidas con una estruendosa y merecida ovación.

La entrada de la Reina de la Fiesta y de su corte de honor

Hecho el silencio, la Banda municipal de música atacó los vibrantes compases de la marcha de Tannhäuser, de Wagner, y en medio de la solemnidad del momento, entre los atronadores aplausos del público puesto en pie, hicieron su entrada la Reina de la Fiesta—bellísima, encantadora—del brazo del poeta premiado y las damas de honor acompañadas por las autoridades, periodistas y autores galardoneados.

El momento resultó de una gran emoción. El escenario aparecía magníficamente decorado con los valiosos y severos damaseros de la Catedral—galantemente cedidos por el Cabildo a tal efecto—semicultos por una oleada de flores naturales. Al fondo se había construido también con flores, un maravilloso marco, sobre cuyo fondo se colocaron formando un conjunto plástico de insuperable armonía y belleza la Reina de la Fiesta con sus ocho damas de honor.

El efecto que producía tan incomparable conjunto femenino es realmente indescriptible. Gala de la vista y recreo de los sentidos que por sí solo justifica el éxito sin precedentes que han alcanzado los Juegos Florales de la Asociación de la Prensa.

El poeta premiado don José Antonio Ochaíta dió lectura con justísima entonación a la bellísima poesía premiada "Cantiga de hogar" ya conocida de nuestros lectores y que fué acogida con una calurosa y prolongada ovación.

El discurso del Mantenedor

Terminada la lectura de la poesía premiada, avanzó a la tribuna colocada al efecto el ilustre mantenedor don José María Pemán que pronunció el siguiente elocuentísimo discurso sobre "El Sentido de Patria en Lope de Vega".

Salutación

Vengo a estas tierras desnudas, pardas, áridas y peladas como inmensas calvicies, agostadas por las más gloriosas extenuaciones y cuya característica fundamental es la de limitar por arriba y por abajo, espiritual y geográficamente, con España, a estas tierras traspasadas por las más puras esencias hispanas y que se abre como la cola policroma del pavo real en una magnífica apoteosis de españolismo. Vengo a hablaros en una fiesta de poesía, de luz y de belleza, de la genialidad antañona de nuestras grandezas pasadas que se iniciaron con las sublimes peregrinaciones del Cid.

Pero voy a romper un poco con el protocolo de esta clase de discursos, dejando para lo último algo que tengo que decir a la Reina de esta fiesta. Y lo hago así, porque de comenzar ahora dirigiéndome a ella, temo que tomaría tanto gusto a la tarea que pasara todo el tiempo de que dispongo, y Lope de Vega se me habría quedado en la cartera.

Estos Juegos Florales, además de su peculiaridad poética, tienen la significación honda de homenaje al Fénix de los Ingenios.

Y yo al hablaros de Lope, voy a hablaros de España, porque ya sabéis todos que el genio es un producto de la masa y de la época, cuyas esencias recoge esplendorosamente, con tal brillo centelleante que por sus mismos resplandores, podemos recoger en la posteridad las virtudes todas de la época en que el fenómeno genial se produjo.

El sentido de Patria en Lope de Vega

Y sobre esta base inmovible, vamos a estudiar brevemente algunos aspectos del sentido de Patria en Lope de Vega, desentrañando qué era lo que pensaba nuestro gran poeta de la España de su tiempo, advirtiendo que esta no es faena de erudición literaria, sino un poco de introspección sentimental sobre nuestro propio sentido españolista, porque coligiendo la sinceridad de los sentimientos hispanos que no pueden pasar, podemos también venir en averiguación de lo que era la España gloriosa en que vivió el Fénix de los Ingenios. O sea podemos establecer una ecuación de identidad perfecta, entre el concepto que Lope sustentaba de la Patria, y el que la España de entonces tenía de sí misma.

Para establecer la génesis de este proceso de ambiente y de época, tenemos que estudiar aunque sea muy por encima las características de nuestro Teatro Nacional que apareció tardíamente como un fenómeno de decadencia de nuestras grandezas imperiales, a la muerte de Felipe III. Fué entonces cuando el espíritu activista de nuestro pueblo que le había impulsado a conquistar dos mundos en Oriente y Occidente y a tantas empresas de avance espiritual y material que constituyeron nuestro blasón impercedero, fué entonces, digo, cuando de retorno de aquellos vuelos audaces, el espíritu español en sus más puras sustanciaciones inundó los tabladillos de comedia.

Y es en el siglo XVI cuando en un ambiente espiritual infectado por los culteranismos y los conceptismos, y por los excesos de la Inquisición, se realiza la evolución del Teatro nacional hacia las fuentes más puras de lo popular. Así el Teatro cumple entonces una misión de crítica y expansión. llenando el hueco que hoy ocupa el periodismo.

El Teatro espejo del pueblo

El Teatro es entonces espejo que refleja y recoge los reverberos de los últimos soles imperiales de España, y éstos postreros resplandores de limpidez vespertina son los que Lope sabe apresar y captar como los latidos más recónditos del alma nacional, del alma de España. Y así pudéramos establecer un término de comparación entre el Teatro nacional de entonces con el canto popular andaluz, con el "cante jondo", que es el más colectivo de todos.

Cuando el "cantaor"—voz del pueblo, ruseñor popular—lanza al aire una copla, entre el cerco apretado y anheloso de oyentes, casi religiosamente suspenso por la emoción de las cadencias populares y aloga sus últimos acentos en los "ayes" finales, los oyentes no aplauden, permanecen silenciosos, y con un gesto de profunda seriedad dibujan en el aire una rúbrica tranquila y exclaman convencidos: "¡Eso es!" Pues eso es lo que la España del siglo XVII decía de las comedias de Lope. "¡Eso es!" que era rúbrica de asentimiento y voto plebiscitario de aprobación.

Y es que el encuentro del alma nacional se produce en momentos específicos en que la colectividad presente subconscientemente el peligro de una agonía. En la literatura encontramos el ejemplo de esta a manera de ley biológica de los organismos vivos, carne o espíritu.

Jorge Manrique canta en sus divinas coplas a su padre cuando éste ha muerto. Gabriel y Galán necesitan también la ficción de la compañera muerta para escribir "El Ama". Por eso nuestro Teatro encuentra sus más geniales creaciones, cuando España comienza a enfermar de grandezas, cuando empieza a sentirse a sí misma, porque la duele el espíritu y la carne le avisa la dolencia con dolor neurálgico, con dolor colectivo. Lope de Vega vive este momento emocionante de su patria y acierta a plasmar el vivo dolor del pueblo en sus geniales comedias.

Todo en Lope de Vega es profundamente español, arraigadamente español, espiritualmente español. Y por añadidura, popular. Todas sus obras hasta las concepciones más elevadas de sus autos sacramentales, de sus comedias simbólicas tienen el sabor y el olor de nuestra España. Y cuando en uno de sus autos religiosos aparece el Padre Santo, este viste chambergo de alas y larga capa de gañán castellano. Y es que Lope lleva junto a sí el alma nacional, raptada como una princesa de cuento. (Aplausos).

Cita el orador, el ejemplo de una de las comedias de Lope menos conocidas, "El Brasil restituído", en el que simbólicamente se refleja el espíritu de confianza en los destinos nacionales que entonces eran aliento de nuestra grandeza.

El ideal colectivo de una España grande era entonces tan acusado que los escritores de la época reflejan la acendrada convicción de que nuestra patria era un pueblo elegido, para defender la Fe, frente a los estragos de la Reforma y hasta se llegan a ver en los atributos de Ezequiel, relaciones con el escudo de España y hasta se llega a afirmar que Adán nació en Córdoba.

Lo que se hundió con la "Invencible"

En aquellas conmociones hispánicas del siglo XVII había algo más que una simple guerra, era la pugna entre dos mundos, entre dos civilizaciones: la del Norte y la del Sur. Porque mientras en el Mediterráneo rutilaban aún los soles de la civilización cristiana, en el norte habíanse incubado las hordas destructoras de estas espiritualidades. Mientras el Sur era la fecundidad, el Norte era la esterilidad, la destrucción, la ola arrolladora que culminó en las invasiones de los bárbaros, en el feudalismo esclavizador y en la Reforma materializadora...

E impulsada por el ideal universalista de esta cruzada de la espiritualidad surcaron un día las aguas azules de los mares los galeones de la "Invencible" mandada por un capitán de nombre simbólico: Santa Cruz. Y se curvaban sus velas cara al sol, impulsadas por el aire, como vientres preñados de misión y de destino. Porque todo eso que significaba el mundo meridional, iba a defenderse en las aguas del Canal de la Mancha. Iba nuestra escuadra para enlazar con Polonia—la otra España del Norte—y coger a la Europa heterodoxa como un carbón en ascuas entre dos pinzas y arrojarle en el incensario de nuestra espiritualidad que es y ha sido siempre brasa viva de amor y de fe. Así es como el alma de Lope—fina y temblorosa antena captadora de las más sutiles vibraciones de aquel momento de nuestra Historia—supo también traspasarse del dolor de todo lo que se hundía con aquellas naves de "La Invencible".

El Teatro de Lope es el Teatro de la unidad nacional

Naturalmente que Lope sentía a España tal como era. Si su obra recogió todas las vibraciones de la época, también supo recoger como en un museo incomparable todos los tipos regionales: aparece en sus comedias el catalán industrioso, el vizcaíno ladino y socarrón, como Martín de Echevarría y un gallego que cuando el Rey le pregunta de dónde es, contesta diciendo que gallego, y que si otros se avergüenzan de confesarlo él no siente tal rubor. Y un andaluz. Y un extremeño. Y un valenciano. Todos los tipos regionales de Lope, son españoles, porque Lope sólo concibió a España absolutamente una, esencialmente una. Y no importa que a veces en sus comedias dejándose llevar de su ingenio chispeante regañen un poco—como hermanos de la gran familia española—el portugués con el castellano, o el vizcaíno con el catalán. Para la pluma de Lope, España es Espa-

ña de Norte a Sur. Por eso también el Teatro de Lope es el teatro de la unidad nacional, porque Lope veía claro que todos aquellos pueblos tenían una sola y sagrada misión que cumplir. Y ahí está una de sus comedias en que figuran un Misacantano que es el mismo Jesucristo y acuden a oír esta misa todas las regiones de España, que son invocadas por igual para defender la fe de España. Eso es lo que importa: que por encima de todos los cataclismos se salve nuestra fe católica y los valores morales de aquella España. (Aplausos).

En esta gran tertulia de comedias de la Europa de nuestros tiempos todas las naciones se reúnen a sí el alma nacional, raptada como una princesa de cuento. (Aplausos).

En esta gran tertulia de comedias de la Europa de nuestros tiempos todas las naciones se reúnen a sí el alma nacional, raptada como una princesa de cuento. (Aplausos).

¡España será la que reirá la última!

En esta gran tertulia de comedias de la Europa de nuestros tiempos todas las naciones se reúnen a sí el alma nacional, raptada como una princesa de cuento. (Aplausos).

En esta gran tertulia de comedias de la Europa de nuestros tiempos todas las naciones se reúnen a sí el alma nacional, raptada como una princesa de cuento. (Aplausos).

La verdad está en los tiempos

Porque hay una filosofía que por su gravitación profunda, perdura siempre y se cumple siempre con inexorable fatalidad. La verdad no está en la Ley. La verdad está en los tiempos. Y es Mercier quien lo dice al afirmar que sólo los hechos tradicionales son perennes, porque las leyes son superficiales y pasan pronto. La verdad de España no puede escribirse sobre unos papeles, ni se puede borrar con letra escrita o impresa, el paso de las largas peregrinaciones, a través de las centurias, que han ido horadando el Pilar de Zaragoza a fuerza de cálidos besos de fe y veneración. Ni las que acuden en emocionantes explosiones de fe a Monserrat y a Begonia, ni las multitudes que se desbordan a la vera del Guadalquivir, bajo el cielo de raso encendido de mayo, en la Romería del Rocío.

Esa Romería que es poema y documento vivo de fe, cuando la multitud se mueve sobre las esmaltadas praderas y avanzan las finas jacas andaluzas, alzando las patas hasta el pecho porque hasta los animales en nuestra tierra poseen el señorial empaque de preferir moverse con gracia a llegar con presteza. (Aplausos).

Y ahí está esa Semana Santa de Sevilla—de la Sevilla bruja y remansada, sultana y mora, silenciosa y callada, pero sonora de inefables sonoridades evocadoras como una caracola de mar—esa Semana Santa en la que van las mujeres de nuestro pueblo con las airoosas mantillas, como velas ingrávidas sobre un mar de claveles rojos. Sevilla con su Semana Santa que ha vuelto a ser este año la de siempre, cuando de la Iglesia sale el Cristo del Silencio y en la placita callada, se alza el espiral barroco de una saeta. (Ovación).

Que a la tradición no se le puede entrar como a un perro muerto. Yo siempre he dicho que hay dos cosas cuyo avance no hay fuerza humana capaz de contener: la corriente de un río y una señora que en la Iglesia se empeña en colocar su silla junto al presbiterio.

La misión de las mujeres

Por eso vosotras mujeres palentinas debéis convertirnos en las guardadoras de estos valores inmortales de la España de ayer. Vosotras que sois el vértice y el símbolo de la raza, debéis librar esta batalla de vida o muerte contra las materializaciones destructoras de nuestras esencias hispanas. Vosotras que sois el cimiento de la Familia, en cuyo centro está el padre, junto a vosotras siempre madres sublimes, y el hijo de mañana, flor del espíritu, almohada de la vejez. Vosotras que habéis de defender al matrimonio, único e indivisible, realización del amor pleno y fecundo y sabéis mantener siempre inextinta la llama de estas nobles y puras pasiones que forman un triángulo de afectos du-

rados, entretejidos, como hilos que van formando la urdimbre y la trama de este paño de oro que es la vida. (Ovación).

Y ahora voy a dedicar a la Reina de la Fiesta las palabras prometidas. Cuando se me rogaba que viniese a Palencia alguien me indicó como acicate para que viniese a Palencia:

"Además la Reina es guapísima" Y yo que estaba ya preparado para tan agradable presencia, confieso que la realidad supera a toda ponderación. No me han engañado. Yo que aunque malo, también soy poeta he querido expresar mi admiración, escribiendo un madrigal al que voy a dar lectura.

El banquete

En el Central Hotel se celebró a las dos de la tarde el anunciado banquete que la Asociación de la Prensa ofrecía a la Reina de la Fiesta y corte de honor, al mantenedor, y al poeta premiado de los Juegos Florales.

Cerca de cien comensales se sentaron a las mesas.

Figuraban en la mesa presidencial la Reina de la Fiesta, que tenía a su lado al señor Pemán y al señor Ochaíta, al Gobernador civil señor Maesso y al alcalde de la ciudad señor del Olmo, con las señoras de la corte de honor, miembros del Jurado calificador, directiva de la Asociación de la Prensa y comisión organizadora de los Juegos Florales. También figuraban entre los comensales don Abilio Calderón y otras distinguidas personalidades palentinas.

El banquete fué esmeradamente servido con arreglo al siguiente "menú":

"Ordures variados; tortilla de champignon; bofeveau de pollo; langosta dos salsas; espárragos muerza salsa holandesa; fiambre variado con confitura, postres, helado melva; canastillas de frutas, quesos y galletas; vinos de Rioja, blancos y tintos; champagne Codorniu; café, licores y habanos.

A los postres, el presidente de la Asociación de la Prensa Palentina señor Cubillo, agradeció en breves y efusivas palabras el apoyo prestado a la entidad organizadora por el excelentísimo Ayuntamiento de la ciudad que patrocinó moral y económicamente los Juegos Florales, del Jurado calificador, del gobernador civil que intercedió acertadamente para que viniese como mantenedor el señor Pemán, y en general de cuantos directa, moral y materialmente han contribuido a la organización de una Fiesta de poesía que ha sido el acontecimiento cumbre de la Feria.

Especialmente expresó su gratitud al insigne poeta don José María Pemán que ha sido el eje de la Fiesta con su talento y su oratoria incomparable.

El señor Pemán se levantó seguidamente a hablar pronunciando un discurso completísimo en el que hizo una evocación de todos los valores impercederos de nuestra historia, eucadenándolos con la significación vestida de los torneos del "gay saber" que eran antaño manifestación de cultura hispana. El señor Pemán deleitó a los

oyentes con un discurso que fué una prueba más de su galanura y de sus excepcionales habilidades oratorias.

El señor Ochaíta dió lectura a su romance "A la muerte de Carlos Félix", que fué muy aplaudido.

También el señor Maesso se movió al acto, diciendo que se consideraba satisfecho de tan simpático traído un girón del alma andaluza a estas pardas tierras de Castilla.

Fué igualmente ovacionado. Terminado el banquete, en el patio del Central Hotel, se tiraron varias placas de la Reina y de corte de honor y del mantenedor, a los señores premiados.

Don José María Pemán, después de despedirse del gobernador en un despacho particular salió en automóvil con dirección a Madrid, muy satisfecho de las atenciones que con él han sido guardadas durante su breve estancia en Palencia.

A María del Pilar Calderón

Entre León y Castilla te formaron tal como eres... ¡Espiga de oro, que brilla entre todas las mujeres!...

Rica-hembra te hizo León; te hizo invencible Zamora; Salamanca, sabidora, y Valladolid, canción...

Palencia te hizo aprender cómo se teje la vida... Te dió la sal, florecida en sus aguas, Santander...

Burgos te hizo recatada; Logroño, flor campesina; Sorja te torna heroína; Segovia te hace callada.

Avila, prende la fé en tu pecho, como alhaja. Finos andares de maja le da Madrid a tu pie.

Toledo, arrogancia fiel; Ciudad Real, te ofrece aroma; Cuenca, esquivaz de paloma y Guadalajara, miel...

Así surge tu blasón mujer ardiente y sencilla humilde por Castilla y arrogante por León...

Rosal de española traza que perfuma e ilumina... ¡Dios te Salve, palentina aroma y luz de la raza!... Palencia 6 de septiembre 1935.

El peinado de la Reina

La Reina de la Fiesta realizó sus naturales encantos con un artístico peinado ejecutado por el afamado peluquero de señoras don Nicolás Alario, dueño del acreditado Centro de Belleza de Palencia.

El adorno de la cabeza, era una verdadera obra de arte y una maravilla hecho también por este popular artista.

MORO
Especialista en Niños
MEDICINA GENERAL
RAYOS X
Rayos ultravioleta
Consulta de 11 a 2 y de 4 a 6
Muro, 21, 2.ª izquierda
PALENCIA

CERDITOS TETONES
Chatos de Vitoria
Comen de todo
Moderna exportación a todas partes
En recría hacen veinte arrobas
Garantizo la llegada a su destino
Se remiten vacunados contra la Peste Porcina
Precios: Desde 50, 55, 60, 65 etcétera a 120 pesetas
Ejemplares seleccionados para reproducción a precios convencionales
Para pedidos de catálogos gratis:
LUCIO PIAZUELO
Apartado, 38. Logroño
Granja y criaderos en Vitoria 1931

TIENEN QUE EMIGRAR
Porque ahora no les vale refugiarse en los intersticios y agujeros
EL «ENCAUSTICO ALIRÓN»
aplicado a muebles y suelos, acaba con pulgas, chinches, cucarachas y demás molestos y repugnantes bichitos.

La verbena de esta noche

Conforme con lo anunciado en el programa oficial de festejos, esta noche, tendrá lugar una gran verbena en el campo de deportes del Club Deportivo Palencia. En los intermedios se celebrarán grandes combates de boxeo entre nuestros mejores pugiles y otros de Valladolid. Habrá mucha luz, ya que según nos comunican los directivos de nuestro primer Club Deportivo, se están instalando potentes focos; asistirá la Banda municipal que alternará con varios manuales y habrá también puestos de churros, de refrescos y todo lo típico de las verbenas. Con estos alicientes y con la animación que habrá en la misa, cosa descontada, teniendo en cuenta que las señoritas entrarán completamente gratis y los caballeros sólo pagarán una peseta, creemos que esta noche los numerosos aficionados al arte de Terrores de nuestra capital podrán rendir culto hasta altas horas de la madrugada.

LEA USTED EL "DIARIO"

VIDA RELIGIOSA

S. J. CATEDRAL.
Día 8 de septiembre: La Natividad de la Santísima Virgen y Dominica XIII de Pentecostés. Desde las seis y media hasta las ocho y media misas rezadas de media en media hora, con lectura y explicación del Santo Evangelio. A las diez misa conventual con sermón que predicará el M. I. señor don Andrés García de la Cruz, Canónigo. A las doce y media misa rezada en el altar del Trascoro, en la que será leída la Pastoral de despedida del Excelentísimo y Reverendísimo señor Administrador Apostólico. En todas las misas y en la forma acostumbrada se hará la Colecta para las necesidades del Culto y Clero de la Santa Iglesia Catedral.

EN NUESTRA SEÑORA DE LA CALLE
En la Iglesia Conventual de MM. Agustinas Recoletas (Jorge Manrique) mañana domingo, darán principio las misas desde las seis hasta las once y media.

Por la tarde, a las siete y media, Exposición de S. D. M., Estación, Rosario, Meditación Eucarística a Jesús Sacramentado, Reserva, terminando con el Himno Eucarístico.

EN SAN FRANCISCO
Mañana en la V. O. T. de San Francisco, se celebrará a las ocho Misa de Comunión, y por la tarde, a las cinco, Exposición, rezo de la Corona Seráfica, Plática, Reserva y Procesión del Cordón.

SAN MIGUEL
La Asociación de la Santísima Trinidad celebrará mañana día 8 sus cultos mensuales. La misa de Comunión será a las 8, la función de la tarde a las 7. El lunes a las 8 habrá misa de Comunión aplicada por la sociedad fallecida doña Emilia Alonso.

FUNERARIA HONTIYUELO
Casa fundada el año 1880
Mayor pral., 186. Teléfono, 94
PALENCIA
LEA USTED "EL DIARIO"

La tercera Colonia Escolar

El próximo lunes a las ocho de la mañana saldrán desde la puerta del Ayuntamiento para el Refugio del Monte, los niños y niñas designados para la tercera Colonia Escolar.

José Villanueva Sagredo
Especialista en enfermedades de la Garganta, Nariz y Oídos
CALLE VALENTIN CALDERON, 16
(ANTES SAN JUAN)

Certamen de Trabajo

Por no haber sido posible terminar los trabajos de la calificación, se ha aplazado hasta mañana a las doce y media de la mañana la clausura y adjudicación de premios del Certamen, cuyo acto tendrá lugar en el Salón de actos del Excelentísimo Ayuntamiento, con asistencia del Jurado, Autoridades, y obreros premiados.

VIDA DEPORTIVA

El Concurso de Natación de ayer
Con asistencia de numeroso público celebró ayer el gran Concurso de Natación anunciado profusamente en programas de mano y en nuestro número de ayer. El resultado del mismo fué un verdadero triunfo para nuestros nadadores y yolistas sacándose —nunca mejor empleada la frase— "la espina", como vulgarmente se dice, que nuestros deportistas tenían clavada cuando actuaron el pasado día 18 en la vecina capital.

A continuación publicamos el orden de la llegada, por el cual podrá verse palpablemente la veracidad de lo que anteriormente afirmamos.

Primera prueba.—100 metros espalda: primer premio, Daniel Ors, del Deportivo Palencia, 2, Mario, del Canoe Valladolid Club y 3 Pradera, del mismo Club.

Segunda prueba.—50 metros para infantiles: primer premio, Manuel Pérez, del Deportivo Palencia, 2, Cloté y 3, Julito, ambos del Canoe.

Tercera prueba.—100 metros libres: primer premio, Revuelta; 2, Barriuso, del Canoe, y 3, Víctor Gutiérrez, del Deportivo local.

Cuarta prueba.—400 metros libres: primer premio, Angelín, del Canoe; 2 y 3, Mariano García y Bartolomé, ambos del Deportivo Palencia.

Los saltos fueron ganados también por el Deportivo Palencia, ganando el primer premio, José Luis Alonso, de Palencia; 2, Barriuso, del Canoe y 3, Meji, del Deportivo Palencia.

En la carrera de yolas también triunfaron nuestros yolistas que entraron en el siguiente orden: primero, Santos y Rico; segundo, Rufo Gómez, individual, y tercero, Villar y Bragado.

Los yolistas de Valladolid, a pesar de presentar tres concursantes no pudieron presentar batalla a los locales, que ganaron fácilmente.

Terminó tan bonito festival con un gran partido de Water-Polo, jugado entre dos equipos del Canoe, que resultó sumamente vistoso e interesante.

Esperamos la repetición de estas pruebas en próximos años, pues el público—según pudo verse ayer— demuestra gran interés por las mismas.—P. C. Cillo.

Información del Gobierno civil

Sin novedad.
Esta mañana a primera hora salió en automóvil para Saldaña, al objeto de asistir a algunos actos oficiales que en aquella importante villa se han de celebrar con motivo de las ferias y fiestas anuales, el gobernador civil de la provincia don Victoriano Maesso. En ausencia del señor Maesso recibió a los periodistas que hacen información en el Gobierno civil, el secretario del mismo don Manuel de Castro, quien nos manifestó que no tenía noticias de interés que comunicar a la prensa y que las comunicaciones enviadas desde los pueblos acusaban completa tranquilidad en toda la provincia.

Buena cosecha has tenido, —mi querido labrador— todo ello lo has ganado con tu bendito sudor. Mas para tu buen provecho y que gastes con postín, no olvides nunca tu casa que es la Casa de Martín. Camisas, Gabanes de paño y cuero, Jerseys, Gorras, Sombreros MAYOR, 78 y 86



Ilumine su cerebro

Por todos los conceptos le conviene establecer relaciones con las casas que se anuncian en esta hoja

La Patria Hispana

S. A. de Seguros - Fundada en 1916
Domicilio Social:
Avenida de Pí y Margall, 7-Madrid
Seguros de Vida, Incendios, Accidentes de todas clases, incluso del Trabajo, Transportes, Robo, Tumultos y Cristales.
Siniestros pagados desde el 17 de Abril de 1917 al 31 de Diciembre de 1934:
14.029.315,75 Pesetas.
Subdirector en Palencia:
Inocencio Chico Bartolomé
COLÓN, 7
Se precisan agentes.



EL MOTOR "VOLVO"

de aceite pesado, no es una marca, sino un nuevo sistema genial, sistema que la técnica sueca ha sabido crear.

El Motor VOLVO es un motor a gasolina que quema Gas-Oil, bala comprensión (6'1 kilos) rendimiento, potencia, elasticidad, vida larga, suavidad de ritmo, es un perfecto motor de gasolina.

Ocho tipos de chasis para Camiones y Omnibus de 3.750 a 8.000 kilos de carga con velocidad de 110 a 80 kilómetros hora.

Agente exclusivo para las provincias de Valladolid, Palencia y Burgos, con depósito
Jesús Rodríguez Crespo
Paseo de Zorrilla, 110. — Valladolid
Teléfono 2373

MINERVA S. A.

Compañía Española de Seguros Generales
Avenida Conde Peñalver, 22
MADRID
Agencia general para la provincia de Palencia:
PI Y MARGALL, 6
Subdirección en León y Palencia:
GARCIA HERNANDEZ, 6
Clases de Seguro en que opera esta Compañía: Vida, en sus múltiples combinaciones; Incendios; Accidentes; Transportes y Robo. Tiene establecidas Agencias en todos los pueblos importantes de la provincia.

Lanas para labores de varias marcas acreditadas
A PRECIOS DE FÁBRICA

Gran surtido en
MEDIAS Y CALCETINES

Ventas por mayor y menor

Juan Puertas Alba

Galán y García Hernández, 4
(antes don Sancho)

LA UNION y EL FENIX ESPAÑOL

Compañía de Seguros Reunidos
DOMICILIO SOCIAL: ALCALA, 43
(Palacio de su propiedad.)
Esta gran Compañía española contrata seguros contra incendios (edificios, fábricas, mercancías de todas clases, mobiliarios y sobre cosechas). Seguros sobre la Vida. Seguros de Transportes (casos y mercancías). Seguros de Valores. Seguros Accidentes del trabajo (ley), Responsabilidad civil e Individuales.
También contrata seguros contra el Robo, Motín y Expolio.
Sucursal: Higinio M. de Azcoitia. — Palencia.

Lanas, Corsés, Fajas y Calcetines :: Precios, Surtido y Calidad

Nadie como
La Casa de las Medias
Plaza Mayor, 16

HISPANIA

Compañía General de Seguros.
MADRID BARCELONA
Calle de Sevilla, 4 Plaza de Urquinaona
Seguros que practica
Seguros contra los accidentes del trabajo en la Industria y en la Agricultura; Seguros individuales y acumulativos contra toda clase de accidentes; Seguros contra accidentes de ocupantes de automóviles; Seguros contra la responsabilidad civil de propietarios de automóviles, camiones y demás vehículos; Seguro del automovilista (pólizas combinadas). Seguros contra la responsabilidad civil de empresas industriales (fábricas de electricidad, empresas de construcción, etcétera).
Agencia Provincial: Pablo Iglesias, 60.
PALENCIA
Jesús Aguado Losada

Julian Pescador
SE ENCARGA DE ADMINISTRACION DE FINCAS.
INFORMES COMERCIALES.
GESTION DE DOCUMENTOS EN LOS MINISTERIOS DE MADRID.
PRESENTACION DE DOCUMENTACIONES PARA OPOSICIONES.
PUBLICACION DE EDICTOS Y ANUNCIOS EN LA «GACETA».
CERTIFICADOS DE PRODUCTOR NACIONAL.
REGISTRO DE IMPORTADORES Y EXPORTADORES.
Calle Mancornador, 5

¡SEÑORA!...

Todos los artículos GRATIS

Un día al mes
Infórmese de nuestra venta especial!

TEJIDOS CALVO Y PICALLO

Palacio de la Moda
TEJIDOS - NOVEDADES
PRECIO FIJO
MAYOR PRAL., 76
PALENCIA

PLUS-ULTRA
COMPAÑIA ANONIMA DE SEGUROS GENERALES
DIRECCION:
Madrid: Plaza de las Cortes, 8
SUCURSAL:
Barcelona: Ronda Universidad, 17
ACCIDENTES
AUTOMOVILES
COLECTIVO LEY
COLECTIVO AGRICOLA
RESPONSABILIDAD CIVIL
MOVIARIO COMBINADO
ROBO
MOTIN
ROTURAS
INCENDIOS
COSECHAS
MAQUINARIA
TRANSPORTES
VIDA con o sin reconocimiento médico, en todas sus modalidades
MARIANO RODRIGUEZ BURGOS, 8 y 10

LUCIO GONZALEZ E. DE MEDINA
HIJO LUIS G. MONGE
Corredores de Comercio Colegiados
Representan la importante Compañía de Seguros
"LA CATALANA"
Compran-venden valores del Estado e industriales, nacionales y extranjeros, facilitando la póliza a los interesados. Los referidos valores comprados con su intervención son irrevocables y responden de ellos conforme determina el Código de Comercio
INTERVENCIÓN EN LAS OPERACIONES DE TODOS LOS BANCOS DE ESTA PLAZA
Teléfono, 75
BARRIO Y MIER, 14, PRAL. Y MENENDEZ PELAYO, 25
PALENCIA

NO PIERDA LA CABEZA...



En las casas que se anuncian en esta hoja encontrará lo que busca

ACTUALIDAD NACIONAL Y EXTRANJERA

Servicio telefónico de la AGENCIA MENGBER

Noticias de primera hora

Esta mañana se reunieron los señores Lerroux, Gil Robles y Chapaprieta para tratar de la Ley de Restricciones

Al regreso del señor Lerroux de Barcelona--probablemente el Miércoles próximo--volverán a celebrar una nueva reunión

DICE CHAPAPRIETA
Madrid.—El ministro de Hacienda manifestó a los informadores que esta mañana se había reunido con los señores Lerroux y Gil Robles para tratar de las próximas leyes económicas.

De diez a once examinaron los Presupuestos, y luego dedicaron dos horas a tratar de las líneas generales, en las que llegaron a un perfecto acuerdo.

Tan pronto regrese el señor Lerroux de Barcelona, probablemente el miércoles, volverán de nuevo a reunirse.

Aseguró el señor Chapaprieta que antes de que se abran las Cortes llevará a la "Gaceta" de una vez el resultado de sus trabajos.

Económicamente — terminó expresando el ministro — la situación de España es buena, por ser uno de los pocos países que pagan en dinero sus compromisos sin aplazamientos, lo cual inspira confianza.

LA COMPRA DE TRIGO PARA PIENSOS DEL EJERCITO

Madrid.—"El Diario Oficial del Ministerio de la Guerra" publica hoy la siguiente circular:
"Excelentísimo señor. Con-

cuente con los propósitos del Gobierno de favorecer el consumo del trigo cuya normal salida a los mercados se halla actualmente dificultada, se ha estudiado utilizar como sustitutivo en la alimentación del ganado propiedad del Estado, de una parte de la ración de cebada, la cantidad en equivalencia trófica de trigo, que según la tabla de sustitutivos del Ejército es de 800 gramos de trigo por cada kilogramo de cebada.

No puede darse una solución con absoluta rapidez a este problema, porque su aspecto económico depende de las diferencias que alcanza cada uno de dichos cereales que varía entre distintas provincias y aun entre comarcas diversas de una misma provincia, en razón del tiempo.

Por estas consideraciones y autorizado por el Consejo de ministros he resuelto lo siguiente:

Artículo primero. — Mientras otra cosa no se disponga el trigo se utilizará en la alimentación del ganado del Ejército como sustitutivo de la cebada, en la proporción de 800 gramos por un kilo, sin que esa sustitución pueda aplicarse a más de la mitad de cada ración reglamentaria.

Artículo segundo. — Para facilitar los cálculos y ejecución de las

compras utilizando el momento oportuno y las soluciones más favorables para los intereses del Estado, dejarán de entender en las adquisiciones de piensos las Juntas de Plaza y Guarnición, procediéndose a las compras directas según dispone la Ley de 12 de julio de 1933, por los Parques de Intendencia y los Depósitos y Almacenes que de ellos dependan.

Artículo tercero. — Con el fin de no recargar el coste del servicio en proporciones que puedan superar los cálculos y dotaciones del Presupuesto, las Inspecciones de Intendencia al autorizar las compras, cuidarán de que no rebase el coste de compra cinco céntimos por cada kilogramo de cebada sustituida, para lo cual procederá a adquirir trigo de densidades mínimas.

ANTE EL TRIBUNAL DE URGENCIA

Teruel.—El Tribunal de Urgencia ha condenado a dos años de prisión al guarda del pueblo de Bello, Modesto García, que en julio mató a Pedro Navarro.

GAFAS-LENSES

espacio en el acto de recetas

CASA SALAMANCA

Muy teatral, pero... ¡ay, si dispara!

Oviedo.—Esta mañana se vió la causa ante el Tribunal de Urgencia que por tenencia ilícita de armas se sigue contra José Fernández.

Los peritos informaron que era inútil la pistola.

El defensor dijo: Si estaré seguro de la inutilidad del arma, que yo me ofrezco como blanco a sus disparos.

El fiscal tomó el arma, la cargó y apuntando contra el defensor, manifestó sonriendo:

—Le perdono la vida por ser usted honrado y padre de familia. Y volviendo el arma hacia una esquina, disparó saliendo el proyectil.

El disparo produjo estupefacción en la Sala, siendo condenado el procesado.

A. GARCIA SINOVA

OCULISTA

Ayudante de Clases prácticas de la Facultad de Valladolid
Consulta diaria de 10 a 1 y de 3 a 6
Menéndez Pelayo, 6, 8 y 10
Palencia

Sucesos en la capital

Una denuncia.

Ante la Comisaría de Vigilancia se ha presentado el vecino de esta ciudad don Miguel Cebrán, domiciliado en la calle Mayor, número 118, denunciando que cuando tenía parado el automóvil de su propiedad a la puerta de su domicilio, un carro, cuyas señas facilita, chocó contra el coche, causándole desperfectos por valor de unas 40 pesetas.

La denuncia ha sido cursada al Juzgado municipal.

Desaparecido.

El joven de 23 años, Ulpiano Pérez Gómez, domiciliado en la carretera de Santander, letra N, se ha presentado en la Comisaría de Vigilancia, denunciando que un hermano suyo llamado Nicanor, cuyas señas determina en la denuncia, ha desaparecido del domicilio de sus padres hace unos días, sin que hasta ahora se sepa su paradero, lo que pone en conocimiento de las autoridades por si hubiera sido víctima de algún accidente desagradable.

La policía realiza gestiones para averiguar el paradero de Nicanor Pérez.

OCULISTA

YAGÜES GARCIA

de la Beneficencia Municipal
Consulta de 10 a 1 y de 4 a 6
BOCA PLAZA 4. 1.º PALENCIA
(FRENTE AL SIGLO XX)

Espectáculos

TEATRO PRINCIPAL

Hoy en sesiones vermouth y noche, estreno de la interesantísima comedia titulada MARTES, 13, original de los ilustres comediantes hermanos Alvarez Quintero.

Mañana domingo, despedida de la compañía, representándose en sesión vermouth la obra del insigne dramaturgo don Jacinto Benavente, NO QUERO, NO QUERO, y a las diez y media de la noche reposición de la aplaudidísima comedia SIETE MUJERES, obra delicadísima y sentimental, aplaudida calurosamente en la presente temporada.

Además en la sesión vermouth se terminará con la proyección de la película documental española, LA ROMERIA DEL ROCIO, en la que interviene como comentarista lírico, nuestro ilustre paisano el elocuente orador don Juan Díaz-Caneja, quien en honor del público palentino pronunciará una "charla" sobre cine español.

SALON NOVEDADES

Mañana domingo, EL NEGRO QUE TENIA EL ALMA BLANCA.

F. VIVAR IBEAS

MEDICO DENTISTA

Consulta de 9 a 12 y de 4 a 7
Mayor pral., 23
PALENCIA

El Diario Palentino

PUBLICA NÚMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

Noticias de última hora

Portela dice que habrá elecciones y que a de los próximos Consejos, llevará ya articulada la nueva Ley Municipal

Tan pronto apruebe el Gobierno los acuerdos adoptados por la Ponencia de Restricciones estos irán a la "Gaceta"

EN GOBERNACION

Madrid.—El señor Portela recibió la visita de una comisión de la Liga de Derechos del Hombre, que le presentó una solicitud pidiendo el indulto de los condenados a muerte.

A los periodistas dijo que las elecciones se celebrarían y que en breve llevará al Consejo ya articulada, la nueva Ley Municipal, con arreglo a las Bases aprobadas por el Congreso.

La Ley será promulgada antes del 11 de octubre.

SOBRE LA REUNION DE LA PONENCIA DE RESTRICCIONES

Madrid.—Al salir de la reunión celebrada por los señores Lerroux, Gil Robles y Chapaprieta, éste dijo que se le había encargado articular los acuerdos, que conviene reservar por ahora.

EN GUERRA

Madrid.—El señor Gil Robles despachó hoy con los altos jefes del ministerio.

CAMIONES FIAT GARAGE HUDSON

A. Casado del Alisal, 28 y 30
PALENCIA

Luego marchó a la reunión de la Ponencia de la Ley de Restricciones.

Al regreso, los periodistas le pidieron detalles sobre ella, excusándose el señor Gil Robles de hacer manifestaciones.

Madrid.—En la Secretaría técnica del ministerio de la Guerra se

mató en Aliaga al industrial del Inigo.

El fiscal le pide pena capital. LA BENEMERITA SE TIENE CON CUATRO SOBRESALIENTES

Oviedo.—Esta mañana ha sido divididos sospechosos, que merecían por los alrededores de la silla de Arbitros de Pajares, de se guardaban diez mil pesetas. Los malhechores huyeron.

IMPORTANTES DETENCIONES EN MALAGA

Málaga.—La Guardia civil ha detenido en Huelin varios elementos sospechosos, a quienes encontraron pistolas cargadas, guarda reserva acerca de nombres, atribuyéndose extrema importancia al servicio

En vespuras de ser madre...

La alegría inmensa que toda mujer siente, y su entusiasmo al hacer los preparativos para el nuevo ser, desaparecen si durante el embarazo tiene ardores de estómago, vómitos, etc., por cuyo caso como poco y se encuentra cada día más débil. El Elixir Estomacal Saiz de Carlos alivia con las primeras dosis los vómitos y todas las molestias de la digestión, y por ser medicamento inofensivo siempre y de agradable sabor, se puede tomar con absoluta confianza a la dosis de media cucharada mezclada con agua después de cada comida.



ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

VENTA EN FARMACIAS

Fábrica de Piedra Artificial de JERONIMO ARROYO

Arquitecto
DECORACIÓN de fachadas en PIEDRA ARTIFICIAL imitando a toda clase de piedra. MARMOL ARTIFICIAL peldañes, lavaderos, etc. DECORACION de interiores en staff.
VENTA DE CEMENTOS
Oficina: Calle Mayor Principal, núm. 75 — Fábrica: Avenida del Dr. Simón Nieto

Jurado Mixto de Obras Hidráulicas del Duero Elecciones para la designación de los vocales obreros, propietarios y suplentes, en el mencionado Jurado

En cumplimiento de lo dispuesto en el artículo quinto del decreto de Obras públicas de 24 de mayo último, que tiene fuerza de Ley por la de 16 de julio de este mismo año, se convoca por medio del presente anuncio, a las elecciones, por las que han de ser designados mediante sufragio directo y libre "de todos los obreros que en la fecha de la elección integran las plantillas y que cobren por lista de "jornales" en todas las obras de la Cuenca del Duero dependientes de la Dirección general de Obras Hidráulicas, los vocales obreros, propietarios y suplentes que han de formar parte del Jurado mixto de Obras Hidráulicas del Duero.

Los vocales serán tres propietarios y tres suplentes. Uno de los vocales propietarios será elegido entre el personal de obras en construcción; otro, entre el de obras en explotación y otro, entre el de obras de conservación.

Los obreros eventuales ocupados en los trabajos que se realicen por Administración podrán solamente ser electores y no elegidos.

Los vocales suplentes elegidos en la misma forma, pertenecerán respectivamente, a cada uno de los grupos de procedencia del propietario.

Para la práctica de la elección se señala el día 21 de septiembre de 1935. El escrutinio se realizará a las tres de la tarde del mismo día 21 de septiembre, en cada sección o grupo de trabajadores, o entre todos los comprendidos en cada obra, y en el local más próximo a esta, ante el jefe o capataz de la misma, asistido de cuatro escrutadores nombrados entre los mismos obreros, por aclamación, y donde así no fuese, por elección directa que habría de verificarse en su caso el día anterior o sea el 20 de septiembre, en el mismo local designado para el escrutinio del día siguiente. Actuarán de escrutadores los que hayan obtenido mayor número de sufragios. En las obras donde haya más de un jefe o capataz, actuará de presidente del escrutinio el de mayor antigüedad en el servicio. Si no hubiere jefe directo

de la obra, corresponderá el cargo de presidente del escrutinio al obrero más antiguo.

Donde el número de obreros no consienta la designación de cuatro escrutadores, se rebajará proporcionalmente la cifra hasta llegar al mínimo indispensable de un escrutador, además del presidente.

Las papeletas o boletos electorales serán depositadas en una urna o utensilio que le sustituya con las debidas garantías. Los propios electores, por mayoría, determinarán las horas que ha de durar la elección. Esta será vigilada de modo permanente, hasta llegar a la hora del escrutinio, por el presidente y dos escrutadores por lo menos, donde el número de éstos lo permita.

Si el local a que se ha hecho referencia más arriba no pertenece a las mismas obras en construcción, explotación o conservación, el jefe de los trabajos se pondrá de acuerdo con la autoridad del término municipal en que aquellas estén ubicadas para el señalamiento de dicho local. Cuando este pueda hallarse tan distante que implique una perturbación en los trabajos, los obreros podrán realizar la elección en la forma que les resulte más fácil y cómoda, sin que por ello disminuya ninguna de sus garantías.

Una vez practicado el escrutinio ante la Comisión respectiva ésta levantará por triplicado y en papel simple el acta correspondiente en la que ha de hacerse constar el nombre y apellidos de cada obrero que hubiere obtenido sufragios y el número de éstos en cifra y en letra, con la clasificación que corresponda al elegido, o sea si pertenece a obras de construcción, explotación o conservación.

Los vocales suplentes serán elegidos al mismo tiempo y con las mismas formalidades que los propietarios y en las actas figurarán los nombres y apellidos de unos y otros y los sufragios obtenidos.

Dichas actas habrán de ser suscritas por todos los miembros que integran la Comisión escrutadora,

quienes certificarán de que la elección ha sido practicada en forma y sin ninguna clase de protestas, o consignando las que pudieran formular cada uno de los electores o los elegidos. Dos ejemplares del acta serán remitidos por correo, y en pliego certificado si ello es posible, el mismo día de la elección al "señor Presidente del Jurado mixto de Obras Hidráulicas del Duero, Muro 5, Valladolid".

Una vez recibidas todas las actas de los escrutinios parciales, el Presidente del Jurado mixto convocará inmediatamente a sesión extraordinaria a los componentes del mismo, y ante todos ellos, se procederá al escrutinio general, con la mayor diligencia, para obtener el cómputo de votos cuya mayoría absoluta designará a los vocales obreros, propietarios y suplentes, en el referido Jurado mixto.

En el escrutinio general actuarán de escrutadores el Secretario del Jurado y dos vocales patronos, designados por el mismo Jurado. Podrán presenciar el escrutinio general los representantes obreros que hayan sido designados previamente por los mismos. En tal caso, esta designación será comunicada al presidente del Jurado mixto antes del día 21 de septiembre próximo venidero.

También podrán presenciar la operación del escrutinio general, los obreros que hayan obtenido el mayor número de votos en la obra o sección respectiva, mediante la identificación de su personalidad ante el presidente del Jurado.

Este anuncio se hará público en el "Boletín Oficial" de cada una de las provincias que comprende la Cuenca del Duero, y será fijado en los sitios más visibles de cada una de las obras de explotación, conservación o construcción, a cargo de la Confederación Hidrográfica del Duero, para el debido conocimiento de todos los trabajadores ocupados en las mismas con derecho a ser electores y elegidos.

Valladolid 2 de septiembre de 1935.—El Presidente, Angel María Llamas.—El Secretario, José María Palacio.

Fábrica de Piedra Artificial de JERONIMO ARROYO

Representante exclusivo para la provincia de Palencia, de los productos PIZARRITA, Fábrica en Guadalejara DEPOSITOS de agua. Chimeneas. CHAPAS PLANAS Y ONDULADAS para cobiertas. TUBERIAS para bajadas y conducciones de agua con presión o sin ella.
VENTA DE CEMENTOS
Oficina: Calle Mayor Principal, núm. 75 — Fábrica: Avenida del Dr. Simón Nieto

El señor Lerroux confirmó dichas manifestaciones, agregando que se había llegado a un acuerdo completo en lo fundamental, si bien no se podía facilitar una información completa, por si posteriormente ha de haber posibles rectificaciones.

Todos los decretos-leyes que se deduzcan de la reunión de hoy, los llevará el señor Lerroux al Consejo para su estudio y resolución.

ha facilitado una nota advirtiendo que es inútil que se envíen al ministro denuncias anónimas, pues todas las que se reciben sin firma garantizada, se inutilizan inmediatamente.

UNA PENA DE MUERTE

Teruel.—Próximamente se verá ante el Tribunal de Urgencia la causa seguida contra Germán San-

LEA USTED EL DIARIO PALENTINO

Para que la servidumbre no se fatigue, se hace que lustre suelos y muebles

Encáustico Alirón

NOTAS DE ENSEÑANZA

La provisión de escuelas y el concurso de traslado

En el "Boletín Oficial" de ayer se publica la siguiente circular de la Sección:

La Orden de la Dirección general de Primera Enseñanza de 22 de julio último ("Gaceta" del 24), anunciando el concurso general de traslado en el segundo párrafo del artículo noveno dispone que las Secciones Administrativas expedirán recibo, a petición de los solicitantes, de cuantas tarjetas-instancias sean entregadas para su tramitación. A los que no le pidan no se les expedirá; pero como es probable, casi seguro, que todos lo han de pedir, o por lo menos la mayoría, pues que dicho documento es el res-

la petición que, en todo momento le permite aclarar y precisar su derecho a una posible reclamación.

Para mayor justificación, robustecimiento y claridad de este derecho, es necesario que en la Sección, que es la Oficina que en caso de recurso tiene que informar, quede también una copia de la petición, a la que, si fuera preciso el informe, pueda referirse con toda garantía para la Administración Central y para el interesado. Y como para sacar copia de todas las peticiones que se presenten, se necesitaría una cantidad de tiempo extraordinaria y un aumento de personal que no existe, es, más que conveniente, necesario, por la facilidad que con

Fábrica de Piedra Artificial de JERONIMO ARROYO

Arquitecto
FAROLAS para alumbrado público y jardines. POSTES sistema «ESPARZA» para líneas de transporte de energía eléctrica, líneas telegráficas y telefónicas.
VENTA DE CEMENTOS
Oficina: Calle Mayor Principal, núm. 75 — Fábrica: Avenida del Dr. Simón Nieto

guarda en que mejor pueden fundar su derecho en el caso de tener que hacer una reclamación, esta Sección ha creído conveniente cumplir aquél precepto, exigiendo la presentación de un duplicado de tarjeta, sin los reintegros de la original, que le será devuelto al interesado, convenientemente autorizado, con lo que, sin aumento de gastos (el recibo había de reintegrarse con móvil de 0,25 pesetas), no solo tiene documento que acredite su condición de solicitante, sino copia autorizada de

ello prestan a la Administración, beneficio propio, que los aspirantes presenten una tercer tarjeta en las mismas condiciones que la segunda.

Lo que se publica en este periódico oficial para conocimiento de los interesados, rogando a los señores Alcaldes se sirvan dar cuenta de esta Circular a los Maestros residentes en sus Municipios.

Palencia 31 de agosto de 1935.—El jefe de la Sección, Porfirio Bahamonde.

—Esta mañana y con asistencia de las autoridades se celebró la inauguración del Colegio de Hermanos Ferroviarios.

AMADOR FERNANDEZ CONDENADO

Oviedo.—Por un Consejo de Guerra ha sido condenado a 2 años, e indemnización de 700 pesetas, Amador Fernández, autor de varios robos durante la revolución, a entidades benéficas.

TRES MUERTOS EN UN CHOQUE DE DOS CAMIONETAS

Albacete.—En las cercanías de Hellín, chocaron dos camionetas resultando muertos Rafael Martínez, Diego Ortiz y Antonio Escribier. También hubo varios heridos, algunos de ellos graves.

SE DETIENE EN PARIS OVIEDO DE LA MOTA Y PAPAELLO

París.—Ayer tarde, la Prefectura de Policía ha detenido a Oviedo de la Mota y Papaello, de la Prefectura de Sena.

AMA DE CRIA, casada, de 30 años, para criar en su casa, de ocho días. Informes en Villavieja, Acitores, en Villavieja.

EL DIARIO PALENTINO PUBLICA NÚMEROS DE CUATRO, SEIS Y OCHO GRANDES PAGINAS

Fábrica de Piedra Artificial de JERONIMO ARROYO

Arquitecto
TUBERIAS de cemento apisonado o centrifugado para conducciones de agua, alcantarillado y riego.
VENTA DE CEMENTOS
Oficina: Calle Mayor Principal, núm. 75 — Fábrica: Avenida del Dr. Simón Nieto

SALDAÑA EN FIESTAS

Las mejores galas de alegría y júbilo

Saldaña está en fiestas. Las mejores galas de alegría y júbilo festivo exornan la pintoresca villa que es como si dijéramos la capital de la Valdavia en un renacer de la tradición. Son las fiestas del Valle... Siempre han gozado prestigio en la comarca. De todos los pueblos valdavienses acuden centenares de forasteros a la importante localidad saldañesa, para disfrutar de unos días de descanso alegre y rendir culto a una tradición plausible.

Pero este año las fiestas de Saldaña se han superado. Han salido del marco pueblerino de unos festejos modestos para convertirse en un programa de atractivos digno de una capital. Una magnífica novillada de primera categoría, charlotada y funciones acrobáticas, como base principal del programa de fiestas y luego todo el cúmulo de pequeños festejos populares inevitables que van desde la diana meliflua de la dulzaina, hasta el bullicio anheloso en torno al almendrero.

Conviene resaltar este hecho significativo. Saldaña se ha superado este año en su programa de festejos. Y no se crea que esto es un dato anodino. Por el contrario; significa que cuando un pueblo se entrega jubilosamente a la alegría de sus fiestas es que siente la vitalidad de su progreso y el vigor de su florecimiento. He aquí el dato expresivo que nos interesa recoger: Saldaña progresa. Saldaña crece de día en día merced a las obras que en su zona han venido realizando la Confederación Hidrográfica del Duero, cuya benéfica influencia se deja ya sentir más que en ninguna otra parte en nuestra provincia, enriquecida y llena de jugos vitales mañana, por obra y gracia del regadío y la repoblación forestal. El Ayuntamiento cumple con su deber y todo el vecindario coadyuva a esta obra de progreso.

Es lo que EL DIARIO quiere ver en esta superación de las fiestas saldañesas: un exponente de su prosperidad, una prueba de su ritmo progresivo.

El Marqués de la Valdavia dice...

Entre los actos organizados en Saldaña para celebrar las fiestas de la Virgen del Valle, merece destacarse la colocación de la primera piedra de un Grupo Escolar

El hogar palentino en Madrid.—¿Y de política?... El marqués de la Valdavia ha ingresado en el partido agrario

Aprovechando nuestra estancia en Saldaña, visitamos al ex-diputado a Cortes y actual Presidente de la Casa de Palencia en Madrid, nuestro amigo de siempre señor Marqués de la Valdavia.

Encontramos a dicho señor en compañía de nuestro compañero Benigno Pereda del Río, que aprovechando su visita a Palencia, pasa en Saldaña estos días disfrutando de lo grato que tiene esta población y en espera de estar en las fiestas del Valle.

Hacemos unas preguntas a nuestro ilustre paisano, a las que como de costumbre responde con toda cordialidad y camaradería.

—Aquí estoy desde hace una semana con todos los míos, como casi siempre en esta época del año, procurando inculcar en mis hijos el cariño a esta tierra que supieron iniciar o despertar en mí los que me dieron el ser.

—Efectivamente, van a ser las fiestas de este año algo extraordinario en Saldaña. Un alcalde que sabe serlo y un pueblo que reafirma sus condiciones ciudadanas, cooperando a los planes de dicha autoridad. He aquí los causantes de lo que comentamos.

Merece destacarse entre todos los actos que vamos a presenciar, la colocación de la primera piedra para un grupo escolar tan indispensable en esta localidad.

Si, tienen anunciada su visita honrándonos con ella, las autoridades, algunos diputados a Cortes y provinciales, que con la representación de la Prensa y otras personalidades, darán a todos los actos el realce consiguiente y que bien merece Saldaña si no fuese ya por otros títulos, por el afán cultural que ha puesto en la obra escolar que se comienza.

—Es la romería del Valle, del mayor colorido que puede darse en Castilla. Conozco muchas y ninguna supera a esta gran concentración de creyentes que anualmente dan pruebas de tales, en el Santuario de la Patrona de Saldaña.

Con sus ofrendas los unos y su presencia todos, constituyen el argumento más fuerte y poderoso de religiosidad y espíritu tradicional. Y conste que ello, no se ha interrumpido en ninguna época.

—Este año fué numerosa la representación de la Casa de Palencia en la capital de nuestra provincia el día de San Antolín. Ello me ha satisfecho mucho, así como las atenciones que por las autoridades se nos han prodigado.

El hogar palentino en Madrid marcha bien y no es de temer ya que pueda peligrar lo que efectivamente costó trabajo situar como ahora está.

—De política. Me pregunta usted por la gran afición de mi vida. Cosa heredada y que comencé a sentir desde mis años mozos. A los 46 que tengo, calcule usted.

Por eso no estoy apartado de la misma, ni lo estaré nunca. Unas veces se percibirá más mi actuación y otras menos, pero aseguro que siempre la siento en igual proporción. Y tengo la sinceridad de proclamarlo a diferencia de otros que abominan públicamente de la misma y luego demuestran no saber vivir sin ella.

—En el agrario, que dirige el ilustre castellano don José Martínez de Velasco, que por serlo, conoce y comparte tan admirablemente el sentir de nuestra tierra, haciendo de sus aspiraciones fundamento de su programa.

—Independizado políticamente don Abilio Calderón a cuyo lado actué siempre, he creído oportuno incorporarme a la política que indico, convencido de que con ello, puedo seguir sirviendo los intereses de nuestra provincia, a ios

cuales tan en absoluto y en todos los conceptos estoy ligado; bien entendido que esto no disminuye mi admiración por la labor que realiza el ex ministro palentino, ni el reconocimiento de sus méritos y muchísimo menos aún el cariño que siempre le he profesado.

Al llegar a este punto de la conversación el anuncio de visitas que esperan nos obliga a poner término a ella y cuando nos despedíamos con todo el afecto, de una buena amistad, el compañero Pereda del Río viene en nuestra ayuda apuntando el proyecto muy en vías de cercana realidad, de la aparición de una revista que teniendo como base el tema agrario, pueda abarcar también otros de interés y actualidad.

El señor Marqués de la Valdavia confirma lo anterior y añade que, estando la Prensa diaria tan admirablemente servida como lo está en nuestra provincia, el único hueco a llenar es una publicación del tipo señalado, asegurando que para ello cuenta ya con interesantes concursos

Nuestra gratitud

EL DIARIO expresa su gratitud a las autoridades y vecinos de Saldaña que han coadyuvado a nuestros propósitos de dedicar el presente número extraordinario a tan laboriosa villa.

También manifiesta su agradecimiento a su activo Corresponsal don César Barba, por todo el interés que se ha tomado siempre por nuestro periódico.

Programa de las fiestas de Nuestra Señora del Valle, patrona de la villa de Saldaña

DIA 7

MAÑANA.—A las diez, INAUGURACION DE LAS FIESTAS con el disparo de bombas y voladores.

A las doce, COLOCACION DE LA PRIMERA PIEDRA DE LOS GRUPOS ESCOLARES

en los terrenos denominados del Espíritu Santo, con asistencia de las autoridades provinciales y locales y diputados a Cortes y provinciales.

A las once, GRAN CONCIERTO MUSICAL

por la Banda que dirige el maestro Torres, que tendrá lugar en la Plaza Mayor. Baile público. Elevación de globos grotescos, etc.

GRANDIOSA CORRIDA DE NOVILLOS-TOROS

de la acreditada ganadería de "El Espinar". Se lidiarán y serán muertos a estoque CUATRO hermosos ejemplares, por los afamados espadas,

JOSELITO DE LA CAL y JULIO CHICO con sus correspondientes cuadrillas.

NOCHE.—A las ocho, ROSARIO POPULAR

A las once, VISTOSA Y VARIADA COLECCION DE FUEGOS ARTIFICIALES

DIA 8

MAÑANA.—A las ocho, ALEGRES DIANAS, por la Banda de Música y una popular dulzaina.

A las nueve, TRASLADO DE LA PATRONA.

A las diez, SOLEMNE FUNCION RELIGIOSA EN EL SANTUARIO.

TARDE.—A las cuatro, CLASICA ROMERIA TRADICIONAL

en la ermita del Valle, con todos los atractivos propios de esta clase de fiestas populares: conciertos de música, bailes campestres, concursos, barcas, columpios, etc., y la VUELTA CICLISTA DE LA LOMA

en la que se disputarán por los corredores importantes premios y regalos.

NOCHE.—A las nueve, EXTRAORDINARIA CHARLOTADA

en la Plaza de Toros, seguida de animada VERBENA.

DIA 9

MAÑANA.—A las ocho, ALBORADAS, por la Banda de Música y dulzainas.

A las once, GRAN CARRERA DE CINTAS

y otros espectáculos deportivos, en la Plaza de Toros. Conciertos de música, etc.

TARDE.—A las cuatro, JIRA CAMPESTRE

en la pradera del Valle.

NOCHE.—A las diez, GRAN FUNCION DE CIRCO

en la Plaza de Toros

Todos los festejos de pago serán en beneficio del Hospital de la Misericordia, de Saldaña.

POR LAS NOCHES LUCIRAN ARTISTICAS ILLUMINACIONES

Durante las fiestas habrá funciones de cinematógrafo, bailes públicos y de sociedad, juegos de bolos, pelota, etcétera, concursos de escaparates e iluminaciones y otros varios atractivos. Saldaña, agosto de 1925.

Un hombre, un pueblo y un horizonte

No crean las situaciones las circunstancias. Quizá la teoría sea peregrina, pero la he venido sosteniendo—y por ello se me ha tachado de imperialista intelectual—desde hace algunos años. Estimo que los hechos trascendentes de las colectividades — cualesquiera que sean, siempre que estén enmarcadas en los fastos históricos—deben su origen sólo y exclusivamente a los hombres.

Se llamen genios, voluntades, o corazones, que es igual. Depende la calificación de sus dotes naturales y de las condiciones de vida que les ambienten. Creer que es la materialidad de las circunstancias la que crea las personas, es un error crasísimo en el recto pensar.

Yo no he estado nunca en Saldaña. Y lo lamento. He cruzado una mañana de sol y risas—con motivo de una excursión a los pantanos—su vega ubérrima, acompañado de labradores palentinos, y Saldaña para nosotros fué una ráfaga de luz, cuyas rutilaciones vinieron a quebrarse en una catarata de frondosa luminosidad en la Virgen del Valle.

Allí oímos misa. Estaba la iglesia—casi vacía—llena de recuerdos y ex-votos, y más que nada respirando una espiritualidad serena, fría, e inquietante, que sublimaba el sentimiento. Los templos tienen a veces en sus muros tentáculos emocionales, y saben recoger las inquietudes y el genio de los pueblos que cobijan bajo su majestuosidad sagrada. Allí flotaba un espíritu. Algo de nobleza y algo de castellanía, entendida como sólo la entiende el silencio de las conciencias.

Esto—me dijo el ermitaño—es Saldaña. Y aquella impresión fugaz, ligera, sutil, supo permanecer sobre todas las muchas que en los innumerables viajes a través de la provincia recogemos nosotros, los que vamos siempre a caza de emociones de paisanaje.

Más tarde conocí a un hombre: don José Quintana. Una de esas coincidencias que pone frente a frente dos vidas, y sin intimidades las permite comprenderse. Caballero, afable, sagaz, noble, activo.

No necesitaba yo las obras suyas para hacerme de él un criterio. Me bastaba mirarle su bonhomía, el resplandor de sus ojos, menudos, pero chispeantes, para comprender en él un alma de las que el léxico social recoge como laboriosas y enérgicas. Sublimando los términos. Un espíritu tenaz, para el que no existen las dificultades que se cruzan como hitos de inquietud en la acción, y unido a ese espíritu un criterio, insobornable, de reciedumbre, que se transparentaba en sus mismos ademanes.

El trato posterior hizo que yo coordinara aquellas suposiciones sobre el carácter del pueblo saldañés que yo había recibido en el Santuario lleno de luz de recato, de la Virgen del Valle, con la impresión sobre el que a la vez que representante de la Comarca en la Diputación provincial de Palencia, era alcalde de la villa. Y las coordiné de tal suerte, que llegué a identificarlos, haciendo personificar en don José Quintana a Saldaña misma. Era él el pueblo saldañés, la galanura de su vega, la serenidad de su horizonte, la probidad de los saldañeses. Era él Saldaña.

Ahora con motivo de las fiestas he vuelto a encontrarme con el señor Quintana. Me hablaba de los festejos — maravillosos, festejos sólo a equiparar con los que organizaban capitales de provincia—con ilusión, con entusiasmo. Había hecho cuestión de honor — en su esplendor, y en su magnificencia, y le veía unido a su suerte. Quintana era el alcalde de Saldaña, un alcalde haciendo del artículo un adjetivo: el único. Era él Saldaña.

Quisiera improvisar una intervú. Basta espigar en la multitud de obras realizadas por el Ayunta-

ciencia de dos hechos fundamentales: primero, de que la villa ha sido trasformada radicalmente en una población urbanizada perfectamente, y perfectamente condicionados sus servicios higiénicos: elevación de aguas potables, cubrición de arroyos malsanos, que se han aprovechado para conducción del alcantarillado, cuya red por cierto es extensísima, acometidas de aguas (que tan pocas se dan en nuestros pueblos), construcción de nuevos edificios, entre los que destacan uno de nueva planta, el Fielato de Consumos y la reforma de la Casa Consistorial, arreglo de aceras, etc. Y al mismo tiempo se ha desarrollado una labor forestal, a la que han contribuido eficazmente los ingenieros de la Confederación Hidrográfica, y la población ha buscado su expansión. Este es el mejor síntoma de una administración recta y bien entendida, proba y entusiasta. Cuando los pueblos se encuentran insuficientes para albergarse a sí mismos, es que su vida es próspera. Lo contrario ocurre, cuando tienen que constreñirse sobre su recinto, y si quieren mantenerse en el mapa demográfico, han de buscar aires nuevos de emigración que los purifiquen y creen una población, una en espíritu, pero dispersa por los ámbitos de otros pueblos. Es como la maldición de la desgracia sobre las colectividades. Losa de plomo, que pocos espíritus se atreven a alzar, porque cayó sobre ellos el estigma de la vida errante.

Hay superávit

A pesar de los gastos cuantiosos que ha tenido que soportar el Ayuntamiento saldañés en los últimos ejercicios, que pasan de las 80 mil pesetas, existe en la Caja municipal un superávit de pesetas 33.434,05, sobrado indicio de que hay al frente del Municipio de la villa que nos han calificado de "hospitalaria por antonomasia" gestores, conscientes de su deber y un pequeño don "Joaquín" que sabe entretener la enmarañada madeja de la administración pública.

Frente al futuro

Sin ánimo profético, sino con la convicción de que hay sugerencias interiores que tienen su pequeña realidad, el periodista se ha figurado su Saldaña presente y su Saldaña futura colocada en una balanza mágica, de la que penden de un lado un progreso, lleno de claras perspectivas, y de otro un porvenir brillante de realizaciones que han de convertir la capital del Valle, en una Sucursal digna y honorable, de la ciudad del Carrión, la capital de la provincia. Dos platillos los dos con signo pletórico de optimismo. El mismo que aún no terminada la labor restauradora de los antiguos proyectos, y pendientes aún de la inauguración de dos nuevos grupos escolares, ajustados a la técnica moderna, hace pensar a estos hombres, en cuyas manos está hoy el destino de Saldaña, en estudiar nuevos proyectos: extender el alcantarillado, completar la cubrición del colector general, abrir una nueva calle a la carretera del Valle, construir un parque junto al río, una carretera para descongestionar el tráfico, acondicionar los cobertizos en el ferrial, ensayar la pavimentación de varias calles, y levantar un edificio para los servicios de Correos y Telégrafos y otro para cuartel de la Guardia civil.

Este mismo optimismo es este mismo entusiasmo—que es el que yo vi en el amigo Quintana—es el mismo—no me engañó el presentimiento—que preside el espíritu de las grandiosas Fiestas organizadas con gran acierto por el Municipio saldañés en honor de su tradicional patrona la Virgen del Valle, que hoy han comenzado dentro de la mayor animación.

Dacio Rodríguez Lesmes

GRAN HOTEL JARDIN

Se encuentra situado en el sitio más pintoresco de la villa de Saldaña

Desde el hermoso comedor situado en la elegante galería del HOTEL JARDIN se ve con toda su magnitud la hermosa vega de Saldaña. Rodea a este elegante Hotel una hermosa huerta donde los viajeros pueden pasar horas agradables y de verdadero reposo. Con estar dotado el

HOTEL JARDIN de inmejorables condiciones, sobresalen las hermosas habitaciones, todas ellas con calefacción. Tiene este Hotel cuartos de baño con agua corriente, esmerada cocina, trato esmerado por la servidumbre. En una palabra, el

HOTEL JARDIN DE SALDAÑA

se encuentran montado de como seguramente no se encuentran muchos de capitales de primer orden.

Muchas personas de Madrid y otras provincias acuden a disfrutar la agradable temperatura que se disfruta en la Villa de Saldaña, las cuales han hecho su hotel favorito el

HOTEL JARDIN en el cual como decimos, tienen el complemento de su delicioso verano. La máxima comodidad, la elegancia más refinada, la sociedad más distinguida concurren a este espléndido HOTEL y desde cuya galería como decimos, se puede disfrutar del más hermoso panorama. Complementan todos estos detalles el buen trato que de la dueña y su encantadora sobrina, directoras del establecimiento, recibe cuanto viajero tiene la suerte de hospedarse en el

HOTEL JARDIN



Materiales de Construcción - Carbones de todas clases Hierros y Aceros

En esta importante casa encontrará V. siempre grandes cantidades de todos los artículos que vende y precios verdaderamente económicos

MAGNIFICO SERVICIO DE AUTOCAR PARA EXCURSIONES

Coches completamente nuevos y con servicio garantizado

Transporte de mercancías

por Autocamiones de carga

SERVICIO DE LINEA DIARIO ENTRE

SALDAÑA-CARRION-PALENCIA

En Saldaña, visitar la CASA AJA

Es una garantía

Acreditada Casa Relea

Saldaña

Gran Casa de Comidas

Servicios esmerados

Servicio de Automóviles de alquiler

con coche nuevo

El progreso de Saldaña

Saldaña ha resuelto en pocos años gran parte de los problemas higiénicos fundamentales en una población moderna

Hablar de sanidad en el ambiente rural, equivale generalmente a plantear una serie de problemas de difícil realización; a enunciar aspiraciones casi siempre inasequibles por la escasez de recursos económicos, o por la incomprensión de los elementos directores de la vida colectiva. Pero refiriéndonos a Saldaña, tenemos la suerte de encontrarnos frente a una excepción de la regla: Saldaña ha resuelto en unos pocos años, gran parte de los problemas higiénicos fundamentales en una población moderna; y lo que vale más que todo lo que falta para completar la obra de saneamiento y de urbanización. En menos de un lustro, se ha dotado a la población de agua potable en cantidad suficiente para atender a todas las necesidades de la vida moderna; se ha construido una extensa red de alcantarillado que en breve alcanzará a los barrios más extremos. Donde hace unos meses se veía un arroyo conductor de aguas pestilentes, se abre

Saldaña, la hospitalaria, forja su porvenir recostada en las riberas fecundas del río Carrión. Actividad y progreso de la industria local.---Las fiestas del Valle

La villa de Saldaña, es el corazón de la provincia. Está enclavada en una hermosa y fértilísima vega.

Crece y se desarrollan los cereales con los raudales de agua limpia, cristalina y pura que el río Carrión lanza por sus numerosas y desparpadas arterias: se entrelazan las ramas de las leguminosas formando en las tierras preciosos vergeles. ¡Santo riego que hace las cosechas abundantes, de calidad y de merecida y justa fama!

Las plantaciones han convertido las afueras, en bosques donde no penetran los rayos del sol. Por todas partes corren murmuradoras y cantarinas las aguas donde las mozas del campo se refrescan y se miran, y las plateadas truchas saltan y lanzan reflejos. Mucha pesca, y mucha caza. Muchos pescadores y muchos cazadores, de aquí y de lejanas tierras que llegan codiciosos en la época a sembrar el terreno de perdigones y a abarrotar las perchas de víctimas plumíferas. Después orgullosos parten para sus casas en los magníficos automóviles que suelen traer a estos viajes.

Unos por la carretera del Norte, otros por la del Sur, por la derecha... todos dejan tras de sí una densa nube de polvo. Las áveas que anidaron a orillas de sus públicas vías, al verlos pasar, entonan el "palpalá" de rabia y de maldición... o acaso de plegaria.

Causan admiración las huertas que existen en número considerable, con infinidad de frutales selectos y variados cuyo suelo cultivado por manos expertas aparece como un cañamazo con figuras diversas policromadas donde las huertanas aparecen como flores de selva y hacen de la huerta un jardín al que regala el rocío gotas de brillantes y de esmeraldas, y los pajarillos todas las mañanas, con sus continuados y armoniosos gorjeos, alegría y bienestar.

Saldaña es el pueblo de la hospitalidad, del carácter bondadoso, del regocijo y de la expansión. Tiene una Banda de música de merecida fama que ejecutando bailables los días festivos en la plaza principal, congrega a las chircas del pueblo, guapetonas, con arte moderno y admirable. Después... a los salones, donde la orquesta continúa hasta altas horas y ellas por no desairar, siguen con las vueltas y las contorsiones para luego irse a soñar, a pensar, a forjarse ilusiones, castillos en el aire. ¡Oh la mocedad!

Una de las cosas que más hacen progresar a un pueblo es el estar bien dirigido; y Saldaña lo está.

Don José Quintana es el alcalde y el impulsor de las grandes mejoras. Con su voluntad férrea, con su machaqueo y constancia consiguió ornamentar las calles y las plazas. Surtió a la villa de aguas potables. En breve se pondrá la primera piedra para la construcción de un higiénico y modernísimo grupo escolar y se hará un suntuoso edificio para casa-cuartel. Ha cubierto la esgrueva que atravesaba la población en la que se depositaban todos los detritus con los peligros, epidemias consiguientes y tiene en proyecto y lo hará, la instalación de retretes públicos y de una plaza cubierta para el mercado.

A don Rodolfo Pérez de Guzmán, el ingeniero de Caminos, Canales y Puertos, que más se ha

distinguido por su probidad, infatigable, trabajador, con una competencia nada común a quien la provincia entera admira y aplaude, adeuda Saldaña favores que mejoraron al pueblo de modo considerable. Las carreteras que atraviesan la villa, gracias al señor Pérez de Guzmán son hoy avenidas espaciales por las que al pasar cualquier ciudadano no puede contener un gesto de admiración.

Ni en pavimento, ni en cunetas ni en el acerado, ni en la evitación de desgracias en los sitios de peligro, ni en estética, falta detalle alguno. Saldaña cuenta con elegantes, confortables y modernísimos cafés. Puede competir con cualquiera población en comercios de tejidos, de ultramarinos, de ferretería, etc.

Los mercados concurren que se celebran los martes, verdadero enjambre de labriegos de los pueblos comarcanos, son los encargados de sostener los establecimientos.

En hoteles está a la cabeza. En todos, hay confort, buen trato y amabilidad.

En locomoción nada se puede pedir. La empresa "Aja", conocida en toda España, tiene en Palencia establecido un servicio doble con magníficos omnibus dirigidos con una pericia tan extraordinaria que en los años que la administran jamás ocurrió percance, ni llegaron a hora que no fuera la consignada. Y así está regularizado el servicio del correo a Villada y el transporte de mercancías en sólidos camiones.

Los coches para el servicio público de alquiler en Saldaña son de verdadero postín.

Hay que lamentar una cosa para que la dicha no sea completa, hoy imprescindible, necesaria, de importancia enorme: El teléfono.

La comunicación telefónica se impone en la actualidad porque los negocios se desarrollan con más rapidez, con más desveladura y con más seguridad.

Para enumerar las ventajas de este magno servicio necesitaría todas las planas del periódico, lo mismo que para señalar los perjuicios que irroga el no disfrutarle. Asunto de tan vital interés merece y así lo haremos en próxima ocasión, artículo aparte.

Dentro de unas horas Saldaña estará en fiestas. Anualmente se celebran en honor de Nuestra Señora del Valle, los días 7, 8 y 9 de este mes. Sigue la tenacidad del alcalde señor Quintana que no descansa y se desvela en la confección de un programa de atracción de forasteros que supere a todos los anteriores, y en efecto, hay de todo.

Como en número atrasado está el programa anunciado ten calma lector, no huyas si ves estas aletuyas comentando el festival salga bien o salga mal.

Son las dulces audiciones preludio de relaciones que se confirman al mes, al derechos o al revés.

En los fuegos de artificio habrá un enorme bullicio, ocurrencias infantiles, dichos de los más pueriles y miradas de atención; porque al darse la explosión los culebrines brillantes muy vivos y rutilantes

que mueran como el amor y se apartan con horror.

Cuando se elevan los globos todos con cara de bobos miramos esa ascensión sin tener la precaución de cerrar nuestra boquita donde puede una mosquita alquilar habitación sin pagarnos la pensión.

Al salir la procesión los fieles con devoción vocean, se desgañitan y al tenor Lázaro imitan...

En la corte celestial se les reserva un sitio.

En las bonitas cucañas los chicos como alimañas se disputan con furor el premiecito de honor; y salen embudnados sus rostros embudnados y consiguen al final carcajada general.

En la carrera ciclista que pasa por Buenavista no sé si hay muchos o pocos, pero sé que Juan el "Mocos" aunque eche espuma bucal o se le rompa el pedal, hará el número primero y recogerá el dinero porque Juan, lucha con ganas y no es éste aquél Juan lanas.

Antes de la decepción prefiere la defunción...

Bailes movidos, ceñidos, señorios presumidos, vueltas locas sin cesar y luego vuelta a empezar.

Circo ecuestre equilibrista insigne imalabarista.

Con las botas de puntera y la grotesca chistera payaso, chiste a granel y aplaudió en el redondel.

Cintas de mil colores. Con bicicleta y botines mozos de mediana edad y de esta localidad, alzándose en el sillín aspirarán al postín.

En el último festejo Julio Chico con grajeo, con arte, con decisión, de emoción en emoción compartirá las primicias haciendo sendas delicias en *taurino festival* con Pepito de la Cal.

Y la plaza abarrotada palmada sobre palmada querrá premiar la labor del enorme matador... que honra a Saldaña el domingo porque Chico pone el "mingo" y cuando tiene ocasión enseña su corazón.

Si te he dado un tabarrón, te pido, lector, perdón.
César Barba

El resurgimiento de Saldaña... importancia de su mercado

Con la más íntima satisfacción, cual corresponde a todo saldañés, que se puede responder al amor a equivocarse: al estar todos; todo saldañés parte todo lo que puede hacer, iniciativa que para ya de cualquiera, que redunde en beneficio de Saldaña, que no sea secundario el mayor cariño y con el más dió entusiasmo por todo lo que se ha llevado a cabo que se ha permitido sea un hecho que queda por hacer. No encuentran dificultades, hay y de mucha importancia, porque cuando desaparecen y se presenta el no completamente llano.

Y luego, el carácter saldañés tan acogedor, tan lleno de vida, que atrae irremisiblemente quien esté en Saldaña, es seguro que desea volver a Saldaña, por encima de todas estas oportunidades que se presenta, no puedo dejar de hablar a los cuatro vientos estas de mi pueblo. Deseo una vez exhortar a todos, aunque sé que no se necesita, para todo en la obra emprendida. Ya nos que se presentarán, pero mil y mil dificultades, pero lo que se destruyeron las cosas, acabaremos con las que gan y lograremos hacer de Saldaña, uno de los mejores pueblos de la comarca que está en la mente de mis paisanos.

Por otra parte el mercado de Saldaña que de antiguo tiene fama entre los de la provincia, lejos de decrecer en estos tiempos de crisis económica, puedo asegurar con todo fundamento que ha aumentado enormemente.

Pompeyo Quintana

Dice Amador...

Antes de efectuar sus compras para la temporada de Invierno debe estudiar artículos y precios de

Casa Amador, en Saldaña.

¡No lo olvide!

Tejidos y Géneros de punto en general.

AMADOR - SALDAÑA

una calle que pone el centro de la villa en comunicación directa con un magnífico parque constituido por extensas plantaciones de varios kilómetros de extensión. Todo lo que en la tierra contribuye a hacer amable el paisaje; agua abundante, vegetación lozana, en Saldaña lo prodigó la naturaleza o lo aportó el esfuerzo humano. Aridas torrenteras de hosco aspecto, profundas heridas abiertas en la cortadura que marca el brusco desnivel entre las paramaras de la Loma y la ubérrima vega, van engalanando sus desgarrones con la verde pompa de pinos y abetos, que se cuentan por centenares de miles y que serán elemento valioso purificador de la atmósfera y transformador del paisaje, sin paridad en toda la región de Castilla en el transcurso de poco tiempo. No podemos silenciar al abordar este asunto, nuestra admiración al "mago" realizador de la magna obra de cambiar el decorado que sirve de marco a Saldaña: el ingeniero señor Ayerbe.

Como consecuencia de las mejoras implantadas, se ha observado una notable disminución de la morbilidad, que en alguna clase de afecciones ha llegado a la total desaparición. Saldaña puede vanagloriarse de ser una de las poblaciones más higiénicas de toda

gran parte la obra de arreglo de la travesía de la carretera dirigida por el ingeniero señor Pérez de Guzmán a quien Saldaña debe gratitud.

En los días de las fiestas del Valle se colocará la primera piedra de unos edificios escolares de bella traza y espléndido emplazamiento. La construcción de viviendas se inicia con plausibles orientaciones tanto en el orden estético como en el higiénico; y pronto podremos ofrecer a los que gusten de veranear lejos del bullicio de las playas de moda, un pueblo limpio y de bello aspecto; con paisajes admirables, con agua abundante, alimentos sanos (truchas de nuestro río, frutas riquísimas de nuestras huertas) y con un clima ideal, por la pureza del aire diáfano y por la altura sobre el nivel del mar que en las cimas donde los pinos crecen brindando promesas de sombra bienhechora y balsámico ambiente, es de más de mil metros.

Tal es Saldaña vista por un sanitario que se complace en trazar estas ligeras impresiones con destino al número que EL DIARIO PALENTINO tiene la gentileza de dedicar a nuestro pueblo.

Mariano Magide

Calzados y Ultramarinos

Ferretería
Paquetería
y Quincalla.
Curtidos

y Compra
de Cueros

Antonio González Mendoza

Casa JUBETE

SALDAÑA (Palencia)

Café Saldañés

Situado en el sitio más céntrico de Saldaña y montado con todos los adelantos modernos

El dueño de este coquetón Café condecorado de los mejores Bares americanos ha montado esta magnífica cafetera americana OMEGA para la rápida producción del Caté expres, especialidad en Saldaña.

Se expendan toda clase de Vinos Famosos Concertos diarios

MARISCOS, CERVEZAS, "CHARCUTERIA"

Durante las fiestas del Valle, puede encontrar V. toda clase de comodidades y pasar un rato agradable con solo visitar este importante establecimiento, único en su clase en la importante Villa de Saldaña.

Satisfechos pueden encontrarse los señores de Martín, personas conocedoras de esta clase de negocios, que con su afable trato y gran interés en servir al público se captan la simpatía de todo el pueblo de Saldaña, así como de cuantos forasteros la visitan.

En sus visitas a Saldaña recuerde el sitio más confortable, el lugar de mejor esparcimiento y no dejará de reconocer que ninguno como el

CAFE SALDAÑÉS

Visite Vd.

La Comercial Saldañesa

y se hará su cliente

PAÑERIA
TEJIDOS
ROPAS HECHAS

Precio fijo

ANGEL LORENZO

MARTINEZ

Saldaña (Palencia)

LA IMPERIAL CASA HILARIO

ALMACÉN DE COLONIALES AL DETALLE

La casa más surtida en artículos finos y licores, donde el público selecto compra estos artículos por su economía y garantía de todos los géneros que esta casa vende.



Visitar este establecimiento es encontrar todo cuanto deseen por ser el más surtido de esta plaza. Especialidad en CAFÉS TOSTADOS DIARIAMENTE - VINOS QUINADOS PARA ENFERMOS Y CONSERVAS FINAS de todas las marcas. LA CASA HILARIO garantiza todos sus productos que en ella expende.



DURACION PARA VEINTE AFEITADOS NO IRRITA Y SIRVE PARATODAS LAS BARBAS Precio 4 pts. el paquete de diez hojas

González Byass y C.ª Lda. VINOS Y COÑAC JEREZ DE LA FRONTERA Agente para Palencia, León y sus provincias Manuel Gutiérrez Ordoño II, 16.-LEON Teléfono 1.610 Apartado 5

De día en día disminuyen los delitos de sangre en la provincia

Cada día más va descendiendo la crónica negra que se registra en los periódicos como un reguero de sangre que pusiera de relieve las pasiones de los hombres, su ignorancia, sus vicios, sus inconsecuencias... La vida en suma. Pues el delito no es ni más ni menos que un hecho como lo son las cien mil desgracias y accidentes que ocurren a los hombres. La vida. Nada más que la vida.

Pero ésta—en su incesante renovación—camina hacia el bien, como todo organismo creado que se perfecciona con solo su prolongada existencia. Y acaso no sea otra la razón objetiva de la disminución del crimen en general y especialmente en nuestra provincia palentina.

Hay también variación no sólo en el número de crímenes sino en la naturaleza de los mismos. Antes abundaba el crimen del matón, del jaque; el de los intere-

ses a la hora de repartir una herencia; hoy nuestra provincia, singularmente en esta última etapa, va por el camino del delito pasional, del que ahora llaman los técnicos delito emocional. Y por eso es un día la novia burlesca allá por nuestras montañas de Cervera quien buscando al novio le hace víctima de sus iras hundiendo en el pecho un puñal para buscarle el corazón como quien busca un lugar seguro de venganza. Hundida allí toda su tragedia la muchacha y por los ojos, ciegos, de su pasión, no vió—torpe de ella—otra solución que la muerte de su novio.

Pobre ignorancia la de esa mujer que reacciona así ante la ofensa de su honor. De ahí que ya no se crea de un modo absoluto en el crimen pasional. Porque las pasiones del amor no son bastante capaces para hacer matar. Son los sujetos dominados—algunos—los que obran así teniendo en cuenta otras circunstancias como su escaso nivel cultural, etc. Un hombre culto, seguramente, y de normal temperamento, aun acosado por una pasión amorosa no reaccionará matando a su rival. Este escapa al delito como convencido de su inutilidad. Por eso los positivistas penales, que estudian con esmero al hombre delincuente, per-

filan más que el delito por pasión, la figura turbulenta del delincuente pasional, que ya Despín destacó y que luego investigó Bittering, Zucarelli, Bonanno y Puglia. Enrique Ferri ha descrito con superlativa elocuencia el síndrome de esta categoría delincuente.

“El crimen surge en un verdadero huracán psicológico y una vez cometido se produce una reacción se trata del delito pasional”.

En suma podría decirse que una cosa es el delincuente pasional y otra muy distinta el homicidio por emoción violenta (delito emocional). El primero es una categoría subjetiva a menudo altamente peligrosa; el segundo es una entidad objetiva que se actúa por hombres normales y que a veces—casi siempre—revela ausencia de temibilidad.

Otro delito parecido se registra posteriormente en nuestra provincia, este por tierras de Palenzuela. Un muchacho, en la flor de su juventud, después de bailar con su novia y por haber visto indiferencia en ella o desprecio, la asesta dos puñaladas por la espalda sin mediar palabra alguna, en el propio salón de baile donde se entregaban los mozos a la expansión de sus años jóvenes.

Carece de todo sentido la explicación a este crimen. Y lo mismo

puede ser por el concepto antes explicado que el autor sea un delincuente pasional o que sin serlo se dejó dominar por una emoción violenta y reaccionó de esa manera. ¿Cuán difícil es adivinar esta distinción! Dichoso el día que por conquistas de la Ciencia se llegue a poder diferenciar esas dos categorías subjetiva y objetiva del delito pasional. En ese caso el primero, el delincuente pasional por constitución, sería un enfermo digno de ser sometido a tratamiento médico. Para él el Sanatorio, no la Cárcel.

En el segundo caso del delincuente común dominado por una emoción violenta merece la responsabilidad constituyente, pero atenuada. Y valdría muy bien para este tipo lo que disponía el proyecto suizo de 1918: “Si el delincuente ha matado presa de una emoción violenta y que las circunstancias hicieren excusable, será penado con reclusión de diez años como máximo o con prisión de uno a cinco años”. El Código argentino de 1922 y el Código peruano de 1924 han transcrito esa fórmula textualmente.

En definitiva la variante operada en favor de esta clase de delitos de sangre indica bien a las claras que la sociedad va teniendo más sentido moral y cultural, pues es quizás en la cantera de la ignorancia a donde se extraen más tipos de delincuentes de sangre. Y como queda demostrado, el delincuente pasional es menos temible en la mayor parte de los casos que el resto de los delincuentes comunes. Y siempre sometido a un tratamiento se arrepiente y vuelve a la sociedad sin mancha y sin peligro para ella. De aquí que nuestra pro-

Círculo Mercantil Industrial

Se pone en conocimiento de señores socios de ésta entidad el día 7 del actual a las 10 de la noche se celebrará en los Salones del Círculo un baile familiar el cual será organizado por la renombrada orquesta “Hollywood”.

Será imprescindible la presentación del Carnet de Identidad de esta Sociedad para poder acceder todo socio con sus familiares.

Palencia 3 de septiembre de 1935 LA DIRECTIVA

“La Higiénica” PELUQUERIA Mayor, 107 - Teléfono 10 Lavados de cabeza, lociones.

CLINICA Y LABORATORIO “CARTON”

Fundada en 1924 Consulta de enfermedades de la SANGRE, INFECCIONES Y NUTRICION. Análisis clínicos de Sangre, esputos, etc. Metabolismo. Calle de la Pasión, números 1 y 3, pral. Apartado 75 VALLADOLID

E. GONZALEZ RUBIO DENTISTA (FRENTE AL BANCO DE ESPAÑA) CONDE DE GARAY, NUM., 11. PALENCIA Consulta en Astudillo los domingos

BANCO HERRERO OVIEDO PALENCIA

CONSEJO DE ADMINISTRACION Don Guillermo Martínez de Azcoitia Herrero Consejero, Excmo. Sr. don Manuel M. de Azcoitia Herrero Leon, Zamora, Arjondas, Astorga, Benavente, B... Sucursales: Cangas del Narcea, Cangas de Onís, Colunga, G... dillero, Grado, Infiesto, La Felguera, Luarca, Llanes, Mieres, M... reda, Nava, Navia, Pola de Allande, Pola de Laviana, Pola de L... na, Pola de Siero, Pravia, Ribadeo, Ribadesella, Salas, Sama... Langreo, Tineo, Trubia, Vegadeo, Villaviciosa. CUENTAS CORRIENTES CON INTERES CAJA DE AHORROS COMPRA-VENTA DE TODA CLASE DE VALORES

GRAN SURTIDO en máquinas de escribir de ocasión, de todos los precios. CASA S. MORRONDO. Mayor Principal, 166.

E. ROBLES MEDICO Especialista en enfermedades de la piel. Venéreas. Sífilis. Vias urinarias. Electroterapia. Diatermia. Rayos ultravioleta. Análisis Clínicos. Sangre. Orina. etc. Consulta de 11 a 1 1/2 y de 4 a 6. Calle de Burgos, número 2, primero, derecha. (Frente a la Diputación) PALENCIA

CARBONES DAVILA ofrece a sus numerosos clientes, antraicitas de las mejores procedencias, como son Sociedad Minera San Luis y Valdeleza (antes Larrea) a verdaderos precios de verano. Antes de efectuar su compra, infórmese en los establecimientos. CARBONES DAVILA Almacén: Arbol del Paraíso, 11 Teléfono, 150 Sucursal: Mayor 224 Teléfono, 15 PALENCIA

Compañía del Pacífico Para HABANA, COLON, PANAMA, LA LIBERTAD, PAITA, CALLAO, MOLLENDO, ARICA, IQUIQUE, ANTOFAGASTA y VALPARAISO, saldrán del puerto de Santander. Motonave REINA DEL PACIFICO, 1 de septiembre Vapor ORDUÑA, 22 de septiembre Vapor “ORBITA”, 13 de octubre. Admiten pasaje de lujo, primera, segunda y tercera clase y carga. Para toda clase de informes dirigirse a sus Agentes en SANTANDER HIJOS DE BASTERRECHEA Paseo de Pereda, número 9 SANTANDER

SANATORIO QUIRURGICO Nuestra Señora de la Piedad QUINTANILLA DE LAS TORRES (PALENCIA) Este Sanatorio dispone de todos los medios modernos para poder practicar con la mayor garantía toda clase de operaciones. Sala séptica y aséptica. Análisis clínicos, Rayos X, calefacción central Consulta diaria de Medicina, Cirugía y Partos, por el Dr. A. Santos El primer domingo de cada mes despachará consulta de garganta, nariz y oídos, el Dr. Luis R. Zorrilla Cuenta este Sanatorio con la colaboración de los especialistas en Cirugía y Enfermedades de mujeres DOCTORES BARON Y MATORRAS

SEGUROS Incendios VIDA Accidentes Ahorro y Previsión Cosechas Ganados Eduardo Calderón Martínez de Azcoitia PALENCIA

MAQUINAS PARA ESCRIBIR IDEAL Y ERIKA Es negocio muy lucrativo la venta de nuestras modernísimas máquinas para escribir. Buenos precios y condiciones. Se necesitan representantes por cuenta propia para provincias. Pídanse catálogos y detalles. Ideal para oficinas. Erika para viaje y pequeños comerciantes. MAUMANN, Cortes, 573 - Barcelona

CHEVROLET 1935 FUERTE AYER... MAS FUERTE HOY. Veá usted los nuevos modelos de coches y camiones. MUCHAS MEJORAS Concesionario exclusivo para toda la provincia JESUS PUERTAS PALENCIA

Curación de las Hernias INTERESA SABER: Que el reputado ortopedista de Barcelona con nombre oficialmente registrado, Sr. TORRENT, estará en PALENCIA y en el HOTEL CENTRAL, únicamente el Martes próximo, día 10 del corriente y recibirá a todos cuantos herniados quieran hallar con sus notables aparatos un instantáneo alivio y una curación pronta de sus hernias. Estos aparatos, que son el bello ideal de todos los pacientes, porque dan salud y vida, y que no molestan ni hacen bulto, amoldándose al cuerpo como un guante, deben usarse todos, absolutamente todos cuantos sufran dichas dolencias, hombres, mujeres y niños, por ser el remedio único eficaz de todos los herniados. Miles de curados agradecidos los pregonan, infinidad de eminencias médicas los prescriben, como muchos son también los médicos que para sus propias hernias, con gran satisfacción lo usan. Si se quiere ahorrar salud, tiempo y dinero, no debe nunca comprar bragueros ni vendajes de ninguna clase, sin antes ver primero al especialista Sr. TORRENT, de nombre registrado. ESPECIALIDADES PARA SEÑORAS: Fajas ventrales y demás aparatos modernísimos y de grandes resultados para disminuir los vientres voluminosos, corregir y evitar las hernias umbilicales, los abortos, los descensos abdominales y de la matriz, las relajaciones, eventraciones, etc., etc. HERNIADOS TODOS: acudid sin pérdida de tiempo y con la más absoluta confianza, al especialista Sr. TORRENT; no dejéis de visitarlo, y tened muy presente que estará en PALENCIA y en el HOTEL CENTRAL únicamente el Martes próximo, día 10 del corriente. NOTA.—Dicho especialista estará también en Burgos el día 9 en el Hotel Universal, en Santander el día 11 en el Hotel Ignacio, y en León el día 12 en el Hotel Oliden, donde asimismo podrán visitarle todas cuantas personas o deseen. Talleres y despacho en Barcelona: Unión, 13. CASA TORRENT. P-2

AGUAS minerales naturales EL MEJOR PURGANTE CARABANÑA Propietarios: HIJOS DE J. R. CHAVARRI. Lealtad, 12.-MADRID Purgantes Depurativas Antibiliosas Antiherpética

ANUNCIOS ECONOMICOS

APROVECHAD, LABRADORES! Vendo trillos de piedras y sierras, con ruedas y sin ellas, superior madera y empedradura, a precios baratísimos por haberlos adquirido en gran cantidad procedentes de un embargo. Facilidades de pago. Aprovechad esta ganga. Manuel Rodríguez Martín, Vado-Cervera. GRUPOS MOTOBOMBAS. Eléctricos, a gasolina y aceite pesado. Económicos en el consumo y de fácil manejo. Grandes caudales de agua por poco precio. Dispongo de grupo moto-bomba para agotamientos. Pedir presupuestos a Pablo Pinacho, Alisal, 53. Palencia. SE VENDE un coche Citroen de 10 H. P., un Aclan de 19 H. P. y una camioneta Peugeot de 10 H. P. Informes, Domingo Rodríguez en Bahillo (Palencia). ALMONEDA en la calle Mayor principal, 170 y 72, segundo. Horas de cuatro a siete de la tarde.

SE VENDE una mula a elegir entre tres, de 6 a 7 años, y una máquina aventadora seminueva, marca “Múgica, Arellano y Compañía”. Informes, Petra Marín en Magaz. Banco Hipotecario de España Concede préstamos amortizables libres del impuesto de utilidades, primera hipoteca, sobre fincas rústicas, montes, y urbanas en las capitales de importancia, y sobre las de nueva construcción. Dispone de Cédulas hipotecarias cotizables como valores del Estado; pida informes al Agente del Banco: Teógenes Manuel Bihao. Mayor, 28. Palencia. SE VENDE paja de trigo muy barata, en Monte del Carrascal, a 18 kilómetros de Palencia, por Santa Cecilia. Informarán, Avenida General Amor, 49.

SE VENDE una vaca de pura raza, dando abundante leche, y una cerda de cría con catorce marrillos de un mes. Para tratar, con Ricardo Asenjo Coreuera. Carrion de los Condes. OPORTUNIDAD En Valladolid, se traspasa bonito negocio de comestibles. Con muy buena venta, local suficiente para el desarrollo del negocio y vivienda por la pequeña renta de 55 pesetas. Esta ganga es por forzosa ausencia de su dueño. Informes y condiciones, con su dueño, Vicente García, carretera Salamanca, 17, Valladolid. Nota.—Abstenerse curiosos y sin pesetas. SE DESEA COMPRAR caja para piano, en buen estado. Ofertas a HONTIYUELO, FUNERARIA. LE INTERESA LEER El Diario Palentino

FINCA Vendo con viñedo, americano, árboles frutales y vivienda en franca producción, de dieciocho obradas de extensión, en el término municipal de Báltanás. A tratar en Báltanás, con doña Tomasa Cabezado. PARA TRANSPORTES RAPIDOS y ECONOMICOS CAMIONES CHEVROLET ¿Desea Ud. un coche elegante y económico? Compre un OPEL Conocéname JESUS PUERTAS NUÑEZ PALENCIA Exposición, Mayor Pral., 135 LEA USTED EL “DIARIO”

SE VENDE una máquina aventadora nueva. (garantizada). Facilidades para el pago. Para tratar con su dueño, en el Almacén de maderas de Angel Miguel. Ignacio M. de Azcoitia, número 17, Palencia. COMPRÓ, VENDO, CAMBIO. automóviles usados. Admito coches para su venta. Garage gratis. Auto-Volta, Mayor Principal, 123. Prensas para vino y aceite. Pídanse catálogos gratis. MARRODAN Y DE ZOLA. Apartado 7. LOGROÑO. VENDO automóvil Citroen 10 H. P., como nuevo, muy barato. Dirigirse a Auto-Volta, Mayor principal, 123.

SOLAR EN VENTA Se vende un solar inmediato estación, en la carretera de Santander, haciéndose la venta en totalidad o en parcelas. Informarán en la Administración de este periódico. CASA EN VENTA Se vende el número 11, calle Alonso F. del Pulgar (antes Trompadero). Informarán en Mayor principal, 192 al 198, segundo, derecha, Palencia. SE NECESITA sirvienta para un señor solo, de edad avanzada; en la capital o pueblo muy próximo. Enterarán en Palencia, calle Paz Universal, número 3 y confitería frente al Banco de España. Jerónimo Rebollar. SE VENDE un carro de labranza para mulas, seminuevo. Informará, Servando García, taller de carpentería, Espinosa de Villagonzalo. LEA USTED EL “DIARIO”

iVa V. a Madrid Hospédese en el Hotel Parisien “La Parisien”, Montero, 14, formado recientemente, magníficas habitaciones para familias, agua corriente, calefacción central, cuartos de baño, teléfono, salón de lectura y de piano, todo el precio de la pensión completa, ocho a doce pesetas. Propietario y gerente, Leonardo Lucio González E. DE MIER. CORREDOR DE COMERCIO COLEGIADO Interviene oficialmente en compra-venta de toda clase de valores y las operaciones de créditos, Préstamos y Descuentos, con los Bancos de esta Plaza. Barrio y Mier, 14, principal. PALENCIA LEA USTED EL “DIARIO” PUBLICA NUMEROS DE CUATRO Y OCHO GRANDES PAGINAS